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Folosirea timpului 
în școală

Nu o dată statisticienii au ev«- 
luat un minut raportîndu-1 la vo
lumul de valori materiale ce pot 
fi ,r§ate. în răstimpul celor 60 de 

de. Calculul valorii clipelor 
neL uimit întotdeauna prin imen
sa importanță a consecințelor a- 
plicării lui în practică. Folosind 
rațional fiecare minut, economi
sind cu chibzuință clipele, munci
torii sporesc randamentul mașini
lor, înmulțesc număiul pieselor 
produse intr-o oră sau într-o zi, 
contribuie la îmbogățirea patriei. 
Utilizarea cu conștiinciozitate ri
guroasă a fiecărui minut de mun
că a devenit un atribut al eticii 
zilelor noastre.

In școală, unde muncim noi, la 
fel ca și in sfera producției bunu
rilor materiale, timpul este o ne- 
prețuită comcdrâ. Timpul nostru, 

timpul elevilor reprezintă un bun 
de a cărui chibzuită folosire este 
indisolubil legată eficiența tutu
ror strădaniilor noastre.

Să începem cu ceea ce repre
zintă principalul conținut al muni 
cii noastre — cu lecțiile. Pentru 
fiecare din ele ne este rezervat 
un timp în care sintem chemați să 
sădim în mintea elevilor noi cu
noștințe. să le descoperim treptat 
tainele științelor, să le cultivăm 
cele mai frumoase sentimente și 
convingeri. Dacă medităm puțin 
la cit de mari și de importante 
sînt sarcinile ce ne revin în răs
timpul unei ore de clasă înțele
gem cu adevărat valoarea fiecă
rui minut pe care-1 cuprinde.

Doi profesori, cu cataloagele 
sub braț, antrenați într-o discuție 
în cancelarie, nici nu au observat 
că au trecut cîteva minute de 
cînd s-a sunat „de intrare*1. Cî
teva minute..,. —• veți spune. Nu 
se dărîmă cerul pentru ele. Dar 
din cauza celor cîteva minute 
profesorii au trecut desigur mai 
superficial peste o problemă a 
lecției, au lăsat de o parte un 
exemplu care ar fi contribuit la 
clarificarea ei, au evitat să ches
tioneze în momentul fixării un e- 
lev care „gîndește mai încet** sau 
au renunțat la un citat care i-ar 
fi emoționat pe copii, i-ar fi aju
tat să înțeleagă mai bine semnifi
cația unui eveniment. Și astfel 
de „mici neglijențe** adunate de-a 
lungul a mai multor ore alcătu
iesc la sfîrșitul trimestrului sau 
al anului, un debit care contra
balansează rezultatele bune și pe 
care pedagogul nu și-l poate ex
plica. „Din ce cauză ? Doar am 
folosit metode științifice și m-am 
străduit...“

Orele de curs sînt destinate în 
exclusivitate lecțiilor. Minutele 
lor sînt cîntărite, împărțite pe ve
rigi, în funcție de specificul dis
ciplinei și al temei predate. Dar 
fiecare oră aduce și elementele ei 
neprevăzute. Astăzi, de pildă,- 
Grigorescu nu este atent, Mari
nescu se joacă, Popescu vorbește.. 
Și iată-1 atunci pe profesor între- 
rupînd lecția pentru „scurte** di
gresiuni moralizatoare. Cum 
timpul nu poate fi oprit în loc, re
creația îl surprinde pe profesor 
explicînd lui Grigorescu de ce 
trebuie să fie atent.

Așa nu e bine — veți spune. 
Sîntem. de acord cu dumneavoas
tră. Nu e bine. Ce este însă de 
făcut în asemenea cazuri ? Putem 
să continuăm lecția indiferenți 
cînd constatăm astfel de fenome
ne ? Bineînțeles că nu. Dar ele 
pot fi înlăturate nu întrerupînd 

expunerea, nu renunțînd la ceea 
ce constituie obiectivul fiecărei 
ore de curs. La îndemîna învăță
torului sau profesorului stau în
totdeauna o sumă de mijloace și 
procedee ce pot înlocui foarte 
bine logosurile moralizatoare 
care, în treacăt fie spus, nu sînt 
de loc eficiente. (Ba, ar mai putea 
fi elevi care prinzînd slăbiciunea 
profesorului, să încerce în mod 
conștient să-1 determine la astfel 
de digresiuni, socotindu-le mai a- 
muzante decît teorema lui Pita- 
gora sau bogățiile Americii Cen
trale.) Adesea obții rezultate mai 
bune numai clătinînd din cap, 
dezaprobator, spre elevul care se 
joacă sau introducînd intr-o în
torsătură de frază a expunerii o 
glumă pentru a stimula atenția

atunci in condiții normale și nici 
un minut din ea nu se pierde.

Lecțiile sînt urmate de recrea
ții. Și nu există pedagog care să 
nu fi regretat măcar o dată lucrul 
acesta. -Uneori simțim nevoia să 
furăm măcar cîteva .clipe din re
creație și nu ne gîndim că, după 
ce clopoțelul a sunat, nu mai a- 
vem în clasă condiții normale 
pentru a încheia ora, că răpim 
din timpul rezervat, pe baza unor 
principii psihologice și pedagogi
ce bine determinate, destinderii 
copiilor, că gestul nostru este și 
un act de indisciplină care își are 
influența lui asupra educației e- 
levilor. Alteori prelungim recrea
ția și efectele ei sînt asemănătoa
re, Față de recreație sîntem obli
gați la o singură atitudine : să o 
respectăm, să o respectăm cu 
strictețe.

Pentru a-și îmbunătăți în per
manență stilul de muncă, pentru 
a-și îmbogăți experiența, pentru 
a soluționa diverse probleme ale 
activității școlare cadrele didac
tice desfășoară o intensă muncă 
în comisiile metodice, în cercurile 
pedagogice, în consiliile pedago
gice. Și la aceste forme de acti
vitate sîntem ținuți să asigurăm 
o utilizare rațională a timpului. 
Dar procedăm oare întotdeauna 
așa ? De cîte ori nu auzim la șe
dințele cercurilor noastre peda
gogice referate plate, neintere
sante, alcătuite din fragmente ex
trase din diverse lucrări metodi
ce și puse cap la cap ? în loc să 
prezinte date luate din propria lor 
muncă, în loc să arate cum au 
rezolvat problemele practice, con
crete ale predării, în ce măsură și 
în ce condiții un procedeu și-a 
dovedit sau nu eficiența, unii re- 
ferenți înșiră nesfîrșite locuri co
mune, de mult cunoscute de toa
tă lumea. Nu este aceasta oare o 
inutilă pierdere de vreme, o iro- 

" sire a timpului care ar putea fi 
utilizat altfel cu mai mult folos ? 
Situații similare se mai întîlnesc 
și la unele ședințe ale consiliilor 
pedagogice. Se discută ore în șir 
alături de problema pusă în dis
cuție, apoi țotul se încheie cu cî
teva concluzii de ordin general 
ca : „Se vor lua măsuri pentru a 
îmbunătăți situația la învățătură** 
sau „Se va da mai multă atenție 
muncii de educație**. Și activita
tea cadrelor didactice continuă 
fără nici o schimbare. Desigur că 
în astfel de cazuri conducerea 
școlii manifestă p neglijență con
damnabilă nu numai față de felul 
cum este folosit timpul cadrelor

(Continuare în pag. 6-a)

„Vreau să scriu cit mai frumos, să fie mulțumită tovarășa profesoa ră“.

Al V-le<i Congres Sindical Mondial
Pretutindeni se fac ultimele pre

gătiri pentru al V-lea Congres 
Sindical Mondial — forumul re
prezentativ al oamenilor muncii 
organizați în sindicate din întrea
ga lume. Datele preliminare publi
cate de F.S.M. anunță că la Mos
cova, unde va avea Io,c, între 
4—16 decembrie Congresul, vor 
•sosi peste 1.000 de delegați și ob
servatori din aproape 100 de 
țări.

Convocarea celui de-al V-lea 
Congres Sindical Mondial în Ca
pitala U.R.S.S., unde s-au încheiat 
de curînd lucrările celui de-al 
XXII-lea Congres al P.C.U.S. — 
Congresul constructorilor comu
nismului — are o mare însemnăta
te pe plan politic internațional. Or
ganizațiile sindicale din întreaga 
lume văd în dezvoltarea multila
terală a economiei, științei, tehni
cii și culturii sovietice, în ridica
rea necontenită a nivelului de trai 
al popoarelor Uniunii Sovietice și 
al celorlalte state ale sistemului 
mondial socialist, singura cale că
tre îndeplinirea înaltelor idealuri 
pentru care luptă clasa-muncitoare 
— bunăstare, libertate, fericire, 
progres social, pace.

Ca și cele patru congrese de 
pînă acum, cel de al V-lea Con
gres Sindical Mondial este larg 
deschis nu numai organizațiilor 
afiliate la FS.M., care numără 
peste 107.C00.000 de membri, ci 
tuturor sindicatelor, fără deosebi
re de afilierea lor națională sau 
internațională. Partlcipanții la 
această adunare sindicală interna
țională cu adevărat reprezentati
vă vor analiza experiența și în
vățămintele luptei dîrze duse în 
ultimii ani de oamenii muncii pen
tru apărarea intereselor lor vitale 
și vor stabili de comun acord 
orientarea generala și programul 

de acțiune în scopul dezvoltării și 
întăririi continue a unității mișcă
rii sindicale mondiale.

Pe ordinea de zi a Congresului 
sînt înscrise următoarele puncte : 
1) Activitatea F.S.M. și sarcinile 
actuale ale organizațiilor sindicale 
în lupta pentru pace, împotriva 
imperialismului, pentru coexisten
ță pașnică, pentru dezarmarea ge
nerală și totală, pentru satisface
rea revendicărilor economice și 
sociale ale celor ce muncesc ; 2) 
Dezvoltarea activității și solidari
tății organizațiilor sindicale în 
lupta pentru lichidarea colonialis
mului ; 3) Raportul comisiei de 
cenzori; 4) Alegerea organelor
conducătoare. Dezbaterea acestor 
probleme de mare actualitate va 
avea o importanță covîrșitoare 
pentru intensificarea pe mai de
parte a activității sindicatelor și a 
luptei tuturor celor ce muncesc în 
scopul triumfului cauzei păcii și 
progresului social general. Ordi
nea de zi propusă de către F.S.M. 
Congresului arată elocvent că 
această mare și puternică organi-< 
zație sindicală internațională este 
consecvent credincioasă principii
lor fundamentale înscrise încă din 
1945 în statutul ei și militează 
neobosit pentru pace, pentru bună
starea celor ce muncesc, pentru 
lichidarea colonialismului, pentru 
drepturi și libertăți democratice.

în centrul lucrărilor Congresu
lui de la Moscova va sta problema 
consolidării și dezvoltării unității 
organizatorice și de acțiune pe 
plan național și internațional a 
oamenilor muncii. F.S.M. pornește 
de la premisa că, dacă oamenii 
muncii — făuritorii tuturor bunu
rilor materiale și culturale ale so
cietății — sînt uniți, monopolurile 
nu vor mai fi în stare să lovească 
în interesele maselor muncitoare. 

Căutînd să dea o bază cit mat" 
concretă luptei pentru unitate. Fe
derația Sindicală Mondială a ela
borat două documente importante 
— „Proiectul Programului de ac
țiune sindicală în etapa actuală 
pentru apărarea drepturilor și in
tereselor vitale ale celor ce mun
cesc*', în care sînt cuprinse princi
palele revendicări ale oamenilor 
muncii din țările capitaliste, din 
statele care și-au cucerit recent 
independența, precum și din țările 
dependente și coloniale, aspirațiile 
de pace ale întregii omeniri mun
citoare, și „Proiectul Cartei Secu
rității Sociale**. Aceste două docu
mente au fost larg difuzate în 
toate continentele. Oamenii mun
cii și sindicatele le-au primit cu 
viu interes, aprelciindu-le unanim 
ca baze concrete pentru făurirea 
unității de acțiune în lupta pentru 
o viață mai bună a celor ce mun
cesc din lumea capitalistă, în lupta 
comună a omenirii muncitoare 
pentru pace și progres, împotriva 
imperialismului.

Oamenii muncii șl sindicatele 
din Republica Populară Romînă în- 
tîmpină cel de-al V-lea Congres 
Sindical Mondial într-o atmosferă 
de mare avînt patriotic pe frontul 
construcției socialiste. Considerînd 
că sucesele muncii pașnice pentru 
înflorirea patriei reprezintă princi
pala lor contribuție internaționa- 
listă la izbînda țelurilor înaintate 
pentru care militează F.S.M., oa
menii muncii din patria noastră 
înfăptuiesc cu entuziasm mărețele 
obiective ale planului șesenal de 
desăvîrșire a construirii socialis
mului în R. P. Romînă.

Pregătindu-se pentru Congres,

T. PAVEL

(Continuare în pag. 8-a)



Acțiuni
Pregătirea și desfășurarea ale

gerilor sindicale constituie pentru 
oamenii muncii din învățămînt 
un prilej minunat de mobilizare a 
tuturor forțelor pentru traduce
rea în viață a sarcinilor de 
mare răspundere puse de Congre
sul al Ill-lea al P.M.R. în fața în
vățământului, în fața școlii.

Tn cinstea alegerilor sindicale, 
educatoarele, învățătorii și profe- 
sorii din orașul Sibiu se stră
duiesc să-și îmbunătățească mun
ca. Au loc interasistențe între în
vățătorii de la aceeași clasă, între

semnu criticii constructive
*

In adunarea de alegeri a gru
pei sindicale de la Școala medie 
din Bușteni, regiunea Ploiești, au 
fost dezbătute, sub semnul exi
genței și al criticii constructive, 
probleme de bază ale muncii 
membrilor de sindicat.

Așa cum a arătat darea de 
seamă, membrii de sindicat. în 
marea lor majoritate, s-au pre
ocupat cu perseverență de îmbu
nătățirea activității lor profesio
nale, s-au străduit să dea elevi
lor cunoștrnțe cît mai bogate, cît 
mai utile, să-i educe în spiritul 
dragostei pentru patrie, pentru 
munca pusă în slujba poporului. 
Procentul de promovați a fost în 
anul școlar trecut de 97 la sută 
din totalul elevilor. La obținerea 
acestui rezultat o contribuție în
semnată au adus activiștii grupei 
sindicale. îndrumați de organi
zația de bază P.M.R., ei au acor
dat un sprijin substanțial cadre
lor didactice în ridicarea nive
lului calitativ al procesului in- 
structiv-educativ.

Membrii de sindicat de la 
școala medie din Bușteni nu s-au 
declarat însă mulțumiți întru to
tul de felul cum a decurs acti

CLUBUL SPORTIV ȘCOLAR
în numărul mare de sportivi 

care participă la aproape toate 
competițiile cu caracter mai larg 
din Capitală. întîlnim adesea ti
neri și tinere ce poartă pe tri
couri și treninguri inițialele C.S.S. 
Aceștia sînt reprezentanții Clubu
lui sportiv școlar și nu o dată ei 
s-au remarcat prin valoroase re
corduri. In puținii ani care au 
trecut de la înființarea lui, clu
bul a reușit să aducă o contribu
ție reală Ia creșterea prestigiului 
activității sportive de performan
ță din tara noastră. Printre mem
brii clubului școlar se numără as
tăzi un maistru al sportului și 59 
de campioni republicani, precum 
șr 67 de elevi și eleve care tac 
parte din loturile reprezentative 
ale țării-

In afară de îndrumarea celor 14 
secții proprii pe ramură de sport, 
clubul școlar din București se 
ocupă și de îndrumarea a 42 de 
asociații sportive școlare de pe 
lingă școlile medii, școlile sporti
ve de elevi și școlile pedagogice 
din Capitală.

Recenta conferință de dare de 
seamă și alegeri a organelor con
ducătoare ale clubului sportiv 
școlar din București a prilejuit o 
profundă analiză a activității 
sportive de performanță desfășu
rată în cadrul lui, ca și a muncii 
pe care o duc profesorii de edu
cație fizică în școlile medii din 
Capitală. Analiza a relevat faptul 
că datorită îndrumărilor date de 
Ministerul InvățămîntuJui și Cul
turii, precum și de Secția de în
vățămînt a Sfatului popular al 
Capitalei, educația fizică a elevi
lor s-a îmbunătățit simțitor- 
Marea majoritate a directorilor 
de școli medii au înlăturat atitu
dinea de suhapreciere a activității 
sportive și, sub îndrumarea orga
nizațiilor de partid și în colabora
re cu organizațiile U.T.M., se 
preocupă de ridicarea continuă a 
pregătirii fizice a elevilor. Așa se 
explică faptul că în momentul de

Alegerile sindfcalc în școli

profesorii de aceeași specialitate 
ca șr între profesori cu speciali
tăți înrudite. Se acordă multă 
atenție schimbului de experiență 
între profesorii care predau în 
clasele V—VII și învățătorii cla
sei a iV-a.

Un mijloc larg folosit de către 
grupele sindicale în vederea ridi
cării nivelului activității desfășu- 
rate de cadrele didactice îl repre
zintă consfătuirile de muncă. Iată 
cîteva din temele acestor consfă
tuiri : Legarea teoriei de practică 
(Școala medie nr. 2). Cum mun

vitatea sindicală în anul care a 
trecut. Ei au arătat, de pildă, că 
grupa sindicală n-a acordat sufi
cientă atenție muncii desfășurate 
în cadrul secției serale. Deși nu
mărul muncitorilor înscriși la 
secția serală a crescut, deși pe 
ansamblul claselor frecvența este 
mai regulată, se vădește încă o 
serie de deficiențe. Unii profe
sori diriginți, cum sînt Gh. 
Manea, Marin Căpraru și Ion 
Staneiu nu țin o legătură 
strînsă cu întreprinderile unde 
lucrează elevii Ier. Partici- 
panții La discuții le-au cerut, pe 
bună dreptate, să meargă mai des 
în aceste întreprinderi, să stea 
de vorfcă cu organele sindicale și 
administrative din cadrul lor.

O critică severă, dar îndreptă
țită. a fost adusă activiștilor gru
pei sindicale pentru modul nesa
tisfăcător în care s-au ocupat de 
munca comisiilor metodice din 
cadrul secției serale. Ei n-au a- 
cordat nici un sprijin acestei 
munci, care are o importanță 
deosebită pentru îmbunătățirea 
procesului de învățămînt. In a- 
fară de organizarea unor inter
asistențe sporadice, nu s-a făcut 
nimic în acest domeniu. Tovară

față Clubul sportiv școlar are 
19.672 membri și că la competițiile 
tradiționale — campionatele șco
lare, spartachiada. tineretului și 
crosurile de primăvară și toamnă 
— au participat circa 17.000 de 
elevi și eleve.

Lucrările conferinței clubului 
sportiv școlar din București au 
scos în același timp la iveală o 
serie de neajunsuri care mai dăi- 
nuiesc în acest domeniu. Astfel, 
ș-a arătat că mai sînt unele școli, 
ca de pildă școlile medii nr. 1, 
nr. 7, nr. 9 și nr. 31 în. care edu
cația fizică mai este considerată 
încă drept o „dexteritate", drept 
un obiect de învățămînt lipsit de 
importanță. în aceste școli activi
tatea sportivă are un nivel scă
zut, nu există preocuparea de a 
se descoperi elementele talentate, 
de a le îndruma către secțiile pe 
ramură de sport ale clubului.

E foarte adevărat că reprezen
tanții clubului sportiv școlar din 
București au dobîndit numeroase 
succese în campionatele și compe
tițiile la care au participat. Dar 
tot atît de adevărat este și faptul 
că, din lipsa de preocupare a clu
bului sportiv școlar, nici pînă în 
prezent nu s-a reușit să se orga
nizeze o largă activitate competi- 
țională școlărească, specifică ele
vilor. Prin formula lor nepotrivită 
de disputare, prin slaba organiza
re a primelor etape, prin numeroa
sele modificări ce se aduc, ca și 
prin insuficienta lor popularizare, 
campionatele școlare nu au reușit 
să stîrnească în măsură suficientă 
interesul elevilor. în plus, ele nu 
pot asigura o activitate competi- 
țională de durată. De aceea se 
impune și organizarea unor com
petiții cu caracter mai restrîns și 
cu alte date de desfășurare decît 
campionatele școlare, competiții 
care să fie patronate de diferite 
școli (de exemplu „Cupa școlii 
medii Ion Creangă" Ia tenis de 
masă, „Cupa școlii medii Mihai 
Viteazul" la baschet etc.). 

cim în vederea închegării colec
tivului clasei (Școala medie nr. 1 
și Școala de 8 ani nr. 11). Edu
carea elevilor în spiritul păstră
rii avutului obștesc, (Școala de 8 
ani nr. 2), Predarea istoriei la 
clasele a IlI-a și a IV-a (Școala 
de 8 ani nr. 10) etc.

Activiștii grupelor sindicale au 
organizat și alte acțiuni în întîm- 
pinarea alegerilor sindicale ca, de 
pildă, o excursie Ia Hidrocentrala 
Sadu, vizionări de filme urmate 
de discuții etc.

MARIA POPOVICI

șii Mihai Tudor și Ana Ghișe, 
responsabili de comisii, nu s-au 
achitat cu suficient simț de răs
pundere de sarcinile încredințate. 
Adunarea grupei sindicale a ce
rut ca noua conducere a grupei 
să se preocupe îndeaproape de 
sprijinirea activității metodice în 
cadrul secției serale.

în cuvîntul său, profesorul 
Aurel Sicoe, secretarul organiza
ției de bază P.M.R. din școală, a 
dat indicații prețioase privind 
munca de viitor a grupei sindi
cale. El a arătat că este necesar 
îndeosebi să se organizeze cu re
gularitate consfătuiri de muncă 
și interasistențe la lecții.

înfăptuind cu competență și o- 
perativitate obiectivele cuprinse 
în hotărîrea adoptată de aduna
rea generală — hotărîre care ține 
seama de toate propunerile ee 
s-au făcut — noua conducere a 
grupei va putea înlătura defi
ciențele ce s-au manifestat, va 
putea aduce o contribuție de sea
mă la ridicarea nivelului muncii 
profesionale a cadrelor didac
tice, Ia îmbunătățirea procesului 
instructiv-educativ.

M. PAUL

Un aspect esențial în munca 
Clubului sportiv școlar, și în ge
neral a asociațiilor sportive de 
elevi, dezbătut amplu la confe
rință, a fost cel privitor Ia situa
ția la. învățătură și comportarea 
elevilor angrenați în activitatea 
sportivă de performanță. S-a rele
vat astfel că, din păcate, printre 
elevii care au ajuns în rîndurile 
sportivilor fruntași mai sînt' încă 
unii care neglijează învățătura 
sau dau dovadă de acte de indis
ciplină, de o comportare necores
punzătoare. Lucrul acesta se ex
plică atît prin faptul că unii an
trenori din cadrul clubului se li
mitează, de cele mai multe ori, 
numai la. îndeplinirea obligațiilor 
stricte de tehnicieni, cît și prin 
faptul că o serie de profesori de 
educație fizică nu lucrează în 
strînsă legătură cu diriginții cla
selor respective pentru a stimula 
eforturile la învățătură ale ele
vilor sportivi.

Noua conducere a clubului 
sportiv școlar din București va 
trebui să acorde mai multă inr- 
nortanță muncii educative în rîn
durile elevilor sportivi, să fie in
transigentă în respectarea acelei 
prevederi regulamentare, după 
care culorile clubului pot să fie 
reprezentate numai de elevi frun
tași la învățătură. Orice excepție 
făcută în direcția aceasta, consti
tuie o gravă greșeală față de care 
va trebui să se ia o atitudine 
hotărî tă.

Sîntem convinși că, ajutai' per
manent în munca sa de către cei 
aproape 600 de profesori de edu
cație fizică, Clubul sportiv va în
registra noi și frumoase succese 
în realizarea unor performanțe 
atît pe terenul de sport cît și în 
ceea ce privește educarea zecilor 
de mii de elevi din Capitală care 
îndrăgesc atît de mult sportul.

I. ȘERBAN

Verificarea experimentală a reacției cu acizi în timpul unei ore de 
chimie la clasa a IX-a.

GH. NEDELCU, Prajani-SUnic,
raionul Teleajen.

Ne bucură vestea înființării 
lectoratului pentru părinții ele
vilor. Cele cîteva. teme incluse 
în planul lectoratului, ea de pil
dă „Sarcinile școlii. în lumina ho- 
tărîrilor Congresului al Hl-lea 
al P.M.R.", „Programul țeolii de 
8 ani" etc. dovedesc orientarea 
spre discutarea problemelor ge
nerale ale școlii. V-am reco
manda ca, pe lingă acestea, să 
includeți în planul lectoratului 
— în urma unei consultări prea
labile a părinților copiilor — dez
baterea unor probleme concrete 
de educație izvorite din procesul 
muncii educative în școală și in 
familie.

In general vă recomandăm să 
alegeți pentru discuțiile din ca
drul lectoratului teme legate mai 
strîns de sarcinile părinților.

Dorim noului lectorat succese 
în munca de răspîndire a cunoș
tințelor pedagogice în rîndurile 
părinților.

MARIA MUNTEANU — lupeni.
Materialul dv. „Organizația de 

pionieri din școala noastră își 
desfășoară în bune condițiuni ac
tivitatea" nu a putut fi publicat, 
deoarece tratați problema în mod 
general. Am fi dorit să publicăm 
partea referitoare la. programul 
de activități al unității de pio
nieri, dar nu am putut deoarece 
ne-am izbit și aci de formulări 
generale, care nu pat scoate la 
iveală specificul unității de pio
nieri nr. 27 din Lupeni.

Iată, de pildă. în material ite 
scrieți că unitatea și-a. propus să 
organizeze săptămîna.1 informări 
politice în care să se trateze prin
cipalele evenimente politice in
terne și internaționale, intilniri 
cu activiști de partid și de stat, 
vizite în întreprinderile din oraș 
etc. Toate aceste prevederi sint 
bune, necesare. Din articolul d». 
nu reiese insă felul cum veți or
ganiza aceste acțiuni. De aseme
nea, ne scrieți că veți organiza 
adunări cu teme, cu subiecte a- 
decvate. Dar care sînt aceste su
biecte? Care este criteriul în a- 
legerea subiectelor ? Nici acest 
lucru nu l-ar putea afla citito
rii din articolul dv.

Vă rugăm să ne scrieți mate
riale care să ridice probleme și 
să arate părerea dv. cu privire la 
soluționarea lor sau materiale în 
care să vă împărtășiți în mod 
concret experiența dobîndită în 
calitate de instructoare supe
rioară de pionieri.

Prof. DACIA TROCAN, Școala 
medie nr. 1 din Reșița.

împărtășind părerea dv. cu pri
vire la necesitatea popularizării 
rezultatelor diverselor concursuri 
la care participă pionierii și șco
larii noștri, am sesizat această 
problemă organelor în drept. Am 
tras concluzii și în ceea ce ne 
privește.

Cu privire la cele două infor
mații pe care ni le solicitați, vă 
răspundem:

1. — La concursul de material 
didactic se pot trimite și planșe 
pentru predarea, limbii latine.

2. — La concursul internațio
nal de desen pentru copii inițiat 
de radiodifuziunea, poloneza tara 
noastră a obținut & mențiuni. Iain 
lista celor menționați:

Dorina Tudose — 6 ani, grădi
nița de copii nr. 2 Reșița; f'lo- 
rica Vardeu — 7 ani, grădinița 
din Beliu-Bucureștiț Uyy Lăszlo 
— 6 ani, grădinița de copii din Că. 
lușeri, Regiunea Mureș-Autonomă 
Maghiară; Gabriel Dinu — 7 ani, 
Școala de 7 ani nr. 4 București; 
Doina Ioanovici — 6 ani, grădini
ța nr. 9 din Timișoara; Lucia. Ca
vi», Școala Tnetiie wr. 21 Bucu
rești.

Țara noastră a participat și la 
tradiționalul concurs de desene 
pentru copii din India, la care am 
primit patru premii și anume: 
Ion Dănilă — Pitești; Grety Rot
hman — Piatra Neamț; Dan A- 
gășanu — Curtea de Argeș și A- 
drian Neghină — R. Vîlcea.

Răspuns unor întreb cri
Dacă indemnizația, de director 

și director adjunct, indemnizația 
de diriginte de clasă și indem 
nizația pentru învățătorii care 
predau în același timp Ia 2-4 
clase, se plătește și pe timpul 
vacanțelor de iarnă, primăvară 
și vară ?

Potrivit prevederilor legale, in
demnizațiile respective fac parte 
integrantă din salariile tarifare. 
Pe timpul vacanței de iarnă și 
primăvară cadrele didactice sin’ 
remunerate cu salariul tarifar co
respunzător obligației didactice 
atribuite, în care au fost incluse 
și sumele reprezentînd indemni
zațiile respective.

In timpul vacanței de vară (1 
iulie—31 august) cadrele didac
tice au concediu de odihnă și sini 
remunerate cu indemnizație de 
concediu (aceasta numai la func
ția de bază, nu și la orele cu
mulate). La calculul indemni
zației de concediu, se cuprind și 
indemnizațiile. specificate întru
cât, după cum s-a arătat mai sns. 
fac parte integrantă din salariul 
tarifar:

Dacă indemnizația de 100 Iei 
acordată cadrelor didactice care 
funcționează în localitățile izola
te, de munte tace parte integran
tă din salariul tarifar și se plă
tește și pe timpul vacanțelor ?

Indemnizația de 100 de let ■- 
cordată cadrelor didac'ice care 
funcționează în localități izolate 
nu face parte integrantă din sa
lariul tarifar. In consecință, a- 
ceastă indemnizație nu se ia in 
considerare la stabilirea plafonu
lui pentru acordarea alocației de 
stat pentru copii, la calculul pen
siilor etc. In schimb, ea repre- 
zentînd de fapt un spor de sala
riu ce se acordă cadrelor didac
tice care funcționează în locali
tăți izolate, se plătește și pe 
timpul vacanțelor de iarnă și pri
măvară și se include și in calcu
lul indemnizației de concediu.



Păreri despre predarea cu profesori specialiști
la clasele I-IV

Problema eficienței predării cu profesori specialiști la cla
sele }—rv preocupă astăzi numeroase cadre didactice. Dar cei 
ce văd -primii roadele acestui sistem de predare, modul cum 
influențează el asupra pregătirii elevUor, sint cei care parti
cipă direct in școli la efectuarea acestui experiment. Părerile 
și aprecierile lor sîrtt interesante și demne de luat în seama, 
pentru că ele sint determi nate de observațiile imediate la care 
obligă practica muncii de zi eu zi in școală.

lată cîteva observații de acest fel;

Munca profesorilor
Nivelul de cunoștințe 

și disciplina
încă în luna septembrie, la 

scurt timp după ce a început 
noul an școlar, am cerut cadre
lor didactice care predau la cla
sele experimentale și la clasele 
de control sa cerceteze cu aten
ție nivelul de cunoștințe al ele
vilor lor, pentru ca la sErșitul 
anului să putem aprecia, prin 
comparație, felul cum au evoluat, 
pe de o parte clasele în care 
predau profesori specialiști și pe 
do ..altă parte clasele în care pre- 

cite un singur învățător.
în acest scop învățătorii si 

profesorii au folosit larg lu; 
rile de control. Totodată.

dus fișe individuale și 
pentru fiecare ele'.’ 
«ecare clasă în parte, 

și profesorii 
rvațiile cu priv 
elevilor lor. Astfel 
ca și asistentele 

discuțiile cu părinții
■ cu elevii, ne perm: 
unele observații pre] 

ții sistemuli 
esori special

rentă printre elevi a învățătoru
lui contribuie la păstrarea dis
ciplinei. Acolo însă unde profe
sorii se schimbă de la o oră la 
alta, elevii nu simt în aceeași mă
sură prezența unui pedagog care 
să se îngrijească de comportarea 

. lor. Deocamdată încercăm să în
lăturăm această deficiență prin- 
tr-o intensificare a muncii diri- 
gințîlor.

FLORICA MUȘTEAN 
directoarea Școlii de 

7 ani nr. 1 Petroșeni

Succesul e condiționat 
de însușirea metodelor 

specifice

o dată, cu atenție, programa de 
pentru a .menține 

volumul cunoștințe- 
în limitele progra

învățănaînt,. 
cu strictețe 
lor predate 
mei.

Schimbul 
dierea metodicilor și programei 
pentru clasele I—IV, cunoașterea 
particularităților de vîrstă ale 
elevilor mici, i-au ajutat pe pro
fesori să utilizeze metode și pro
cedee de predare adecvate clase
lor cu care lucrau. Astfel, lecțiile 
lor au devenit mai bune, semnele 
de oboseală pe care le dădeau 
copiii au dispărut. Răspunsurile 
lor la lecții s-au îmbunătățit. Am 
constatat astfel că succesul pre
dării cu profesori specialiști la 
clasele I—IV este condiționat de 
măsura în care aceștia reușesc 
să-și adapteze metodele de pre
dare la particularitățile de vîrs
tă ale elevilor.

de experiență, stu-

Prof. I. V. GOROȘ
Școala de 7 ani nr. 111 

din București

Cred că rezumatele 
vor fi bune

tro. 
tive, 
tru f 
învățători 
tează obsi 
pregătirea 
elemente, 
lecți 
chia 
cern 
asupra cal 
dării cu pi 
cum se prt 
la noastră.

țin în
calec- 

i pen
ii care 

r.o- 
la 
de 
la

sau 
să fa- 
ninare 
. Prc’ 
ti așa 

tă el acum în $coa-

11 
îl

•mărit experimentul pre- 
profesori specialiști la 
IV-a-a Scolii de 7 ani

S-au î.-.registxai rezultate bune 
la lecțiile de istorie, de șt.iri'e 
naturale, de matematică, de e- 
ducație fizică. Cunoștințele acu
mulate de elevii clasei a IV-a la 
care aceste obiecte sînt predate 
de profesori specialiști smt mai 
exacte, mai profunde. Profesorii 
folosesc un material didactic mai 
bogat, mai adecvat și mai intere
sant, ceea ce face ca și cuno
ștințele elevilor să fie maj temei- 

X nice.
Mai puțin îmbucurătoare sînt 

rezultatele la limba romînă și 
geografie. Deocamdată credem 
că aceasta se datorește lipsei de 
adaptare a profesorilor- la speci
ficul predării în clasele III-IV.

O problemă care a rămas rneă 
nerezolvată și o direcție în care 
experimentul nu dă rezultate bu
ne este aceea a disciplinei. La 
clasele experimentale disciplina 
este mai scăzută decît la clasele 
de control, unde prezența perma-

Ani u 
dării cu 
clasa a 
nr. 111 din București, unde sînt 
profesor.

La început am observat că a_ 
cest nou sistem de predare avea 
efecte cu totul contrare celor 
scontate. în loc ca nivelul de 
pregătire al elevilor să crească, 
profesorii se plîngeau că răspun- 

le ta lecții sint din ce în ce 
slabe. Am studiat indea- 

ape cauzele acestui fenomen 
un constatat că el se datora 
sistemului de predare în si

ne, ci metodelor folosite de fie
care profesor în parte, în cadrul 
fiecărei discipline. Necunoscînd 
suficient particularitățile de vîrs
tă ale elevilor din- clasele a III-a 
și a TV-a, ei utilizau îndeobște 
procedee potrivite elevilor din 
clasa a V-a sau chiar a Vl-a. De 
aceea elevii dădeau deseori sem-. 
ne de oboseală.

Pentru a remedia această si
tuație profesorii au inițiat un 
intens schimb de experiență cu 
învățătorii de la clasele de con
trol. Totodată ei au studiat încă

p:

Activitatea

Cred că sistemul predării 
profesori specialiști la clasele I— 
IV va da rezultate mai bune de- 
cît vechiul sistem. îmi bazez a- 
ceastă afirmație pe cele ce am 
văzut în școala noastră asistînd 
la lecțiile ținute de profesori la 
clasele I—IV.

Am observat astfel că profeso
rul de matematică reușește să 
dezvolte cu mari multă pricepere 
deprinderile de calcul oral și 
scris. Profesorul de limba romî- 
nă a reușit, îrrtr-un timp relativ 
scurt, să determine o creștere 
simțitoare a nivelului exprimării 
orale și scrise a elevilor.

Discipline ca educația fizică șî 
muzica, oarecum neglijate în 
condițiile predării de către un 
singur învățător, sînt predate a- 
cum la un nivel superior. Orele 
de educație fizică au devenit mai 
interesante și mai atractive. Iar 
cîntecele învățate de copii în o- 
rele 
mai

Eleva la tablă ține să dew un- 
bun exemplu.

Urmărirea experi
mentului privind pre
darea 
specialiști la 
I—IV este umil 
tre obiectivele de 
mă ale muncii de 
cetare întreprinse dc 
Institutul de științe 
pedagogice. Condu
cerea institutului a 
încredințat unui colec
tiv format din șapte 
cercetători sarcina de 
a se ocupa în special 
de această problemă, 
urmărind experiența a- 
c-umulală la școlile ex
perimentale din Ca
pitală — școlile de 8 
ani nr. 5, nr. 50 și nr. 
141 și Școala medie 
nr. 3ă.”

Primele luni ale . a> . 
cestui .an școlar . an 
constituit , o perioadă 
de studin comparativ 
asupea felului-cum se 
desfășeară snupea pro
fesorilor specialiști la 
clasele III—IV în șco
lile în care se aplică 
experimentul. în urma 
constatărilor 1 
colectivul de cercetă
tori a convocat de eri- 
rînd o- consfătuire a 
tuturor profesorilor 
care predat! la clasele 
a III-a'ale școlîloi. ex- 
periinentalo 'diș. Capi
tală. Consfătuirea ,a 

--v prili-nrft •« Un- ltfTg

cu profesori 
clasele 

din-
sea- 
cer-

In așteptarea, notei

Munca diriginților
rigintele le-a citit un text în le
gătură cu felul în care învăța Le
nin și le-a arătat material ilustra
tiv pe aceeași temă. Apoi le-a 
vorbit despre necesitatea unui re
gim al zilei și le-a dat indicațiile 
necesare. Faptul că dirigintele nu 
s-a limitat la îndrumări seci, ci 
a știut să folosească mijloace ca
re se adresează emoției, senti
mentelor copiilor — povestirea, 
tabloul etc. — a avut un rezultat 
pozitiv, a făcut să crească influ
ența educativă a orei de 
tie.

Rezultate bune obține 
tele și pe linia formării 
perilor la elevii lui. Știind că la 
copiii de vîrstă mică formarea 
convingerilor trebuie să se rea
lizeze paralel cu formarea deprin
derilor și pe baza acestora, el a 
pus mult preț pe exerciții, pe fo
losirea exemplului, a utilizat la 
timp și cu pricepere aprobarea și 
dezaprobarea acțiunilor între
prinse.

Mai puțin a izbutit dirigintele 
să asigure unitatea de cerințe a 
tuturor profesorilor clasei fată de 
elevi, deși aici, unde este vorba 
de copii de vîrstă mică, are o ' 
mare însemnătate unitatea de ce
rințe -extinsă pînă la cele mai 
mici amănunte, ca și antrenarea 
întregului colectiv didactic și a 
activului pionieresc în respecta
rea șî' aplicarea lor cu strictețe.

Nu se poate afirma încă dacă- 
lipsa existentă pe această linie . 
se datoreșțp felului cum a muncit

3 pînă acum dirigintele sau siste
mului experimentat Desigur că

Ne este cunoscută tuturora 
complexitatea muncii diriginților 
și răspunderea pe care o au a- 
ceștia în realizarea educației co
muniste a elevilor. Dar sarcina 
diriginților claselor a III-a și a 
IV-a în noile condiții create la 
școlile experimentale prin preda
rea de către profesori specialiști 
pare a fi încă mai complexă, de 
mai mare răspundere. Mai com
plexă, deoarece în prezent lip
sește o literatură metodică refe
ritoare la specificul muncii diri
gintelui la clasele a III-a și a 
IV-a, și de mai mare răspundere 
pentru că rezultatele acestei 
munci vor contribui la formula
rea concluziilor referitoare la ex
perimentul predării cu profesori 
specialiști în clasele mici ale șco
lilor de 8 ani.

Conștientă de această răspun
dere, conducerea Școlii de 8 ani 
nr. 1 din Fălticeni se preocupă 
cu stăruință de îndrumarea mun
cii diriginților de la clasele a 
III-a și a IV-a. Aceștia au fost 

• îndrumați să-și cunoască în mod 
temeinic elevii, să studieze parti
cularitățile lor de vîrstă.

Mergînd pe această liniei diri-
1 giratele clasei a IV-a "depune efor

turi deosebite .pentru a-șricunoaș-: 
te elevii.. El a asistat la lecțiile 
predate la clasa lui de către cei
lalți profesori, spre a vedea cum 
răspund elevii, ș-a aflat mereu în' 

’ mijlocul acestora în recreație, în 
activitățile obștești și de .auto- 
deșervire, ,jn excursii,, i-a vizitat 
acasă, ă stat de vorba 'cu părin
ții spite a putea stabil-î -ceea l
ce caracterizează clasa și pe fin- observațiile' care se vor facă îâ ■ 
care elev * în parte. De țm -,real 

•; foloș .4-ați . fost discuțiile .purtate 
carea acestui plan ,. cl£cu profesorii ce predau la clasa ' 
măsuri să acorde un ’ lui Șf'tu învățătorul' ciate d ’’’Iu-'-'*-

"sprijin’ concrfet ’șCtildori'' crat 'T-ii elevii în" anul prerfed’ent, '; ■ 
în -activitatea pe- ■care « . • precum și folosirea caracterizări

lor făcute de acesta clasei, elevi- 
, l°r-

Controlul și îndrumarea mun-
. cii dirigintelui a arătat că«.->a£bst^ < 
’' izbutește să realizeze tinfelb " ltP 

cruri mai bine decît în condițiile 
predării de către un singur învă
țători'Bunăoară, dtrițjîfftele "îi tn-'- «

de muzică sînt executate 
frumos și mai corect.

HARALAMBIE DINA 
directorul Școlii de 7 ani 
din comuna Baia de -Fier, 

raion Gilort

cercetare
plan dc măsuri care 
va fi recomandat spre 
aplicare școlilor expe
rimentale. La elabo
rarea Iui participă și 
o serie dc profesori.., 
specialiști, Dc aseme
nea, planul va fi' dat 
spre ’consultare unor 
cadre didactice frun
tașe -care predau _ în 
școlile experimentale. 
Apoi el va fi difuzat 
în toate șdolile în cate 
predare» în clasele 
I—JV se realizează cu 
ajutorul unor profe
sori de specialitate.

. Colectivul de cerce- 
' tători'ai Tnsfitutultti de 
științei -pedagogice’ ur-

dirigen-

dirigen- 
convin-

schimb de experiență 
între participanți și a 
dat cercetătorilor in
stitutului posibilitatea ' 
de a alia punctul de 
vedere al celor care 
lucrează la catedră în 
noile condiții.

în vederea cunoaș
terii cit mai adinei a ' 
activităților școlare și 
extrașcolare desfășura
te în școlile în care se 
efectuează experimen
tul și a comparării'lor 
cu activitățile similare 
din școlile în care toa
te disciplinele sînt.pre-.. 
date la fiecare clasă 
de către un singilr în
vățător, cercetătorii-' ,__ ,______-______
Institutului de științe • mărește, ea prin «apfr 
pedagogi ce studiază 
iudeaproape o serie de 

. documente didâcticej
— .cataloage, planuri 
de lecții,-caiete de »I>- 
serr-atii ale clirecLmi;,,,.. 
lor și diriginților. ca
iete de însemnări "ale ' 
profesorilor, lucrări tte - 
control ef-ecțuate de-C’-. .

, u«±<«i levi. De asemenea,, la 
făcute, . începutul, ..trimestrului

H- cercetătorii institu- s' ,-S. .fl 
tului' vor da elevilor 
din școlile experimen
tale ale Capitalei -o, se- 

•■tie de.proho de y4^ifi-v, 
~ care ă cunoștințelor. # 

Pe baza tuluroT, cpn- 
statărildr culese, cer-.

’*'''cetăf&rii.Vșteătuieșt! un

î

t
3

cursul anului vor permite și elu-■ v 
cidarea acestei probleme, i

În general au a trecut .încă.1șur>.j.;, 
. ficiejiț .timp,...rjg,.s-au p.u.țut. facg. . 
încă suficiente observații pentrii 
a se putea trage concluzii cu ca
racter definitiv asupra superiori
tății unui sistem de predare sau 
a altuia. Numai munca ce se va 

' desîășurâ în, continuare, acumu
larea observațiilor ne vor ajuta 
să ne dăm seama cu claritate de 

.rezultatele experimențuhit .Ob- , 
*servații’le făcute pe parcurs con- 

vața in mod șistem’atte pe copii țrilfcie îteă !a înlătufarria unto 
El1?, EfEl'AE' 'l'’ • deficiențe'intr-un ■ sector-sau altul;

A..-.ceea ce—asigură crearea «condiții- .{-_- 
genți,e ă fost- dedicată' tocnitff-aă*;^or"«'^rin remedierea lor,. aă se - 
cesțe’i probleme.'' Dirigintele "leta sv ■ elimine tot ce «este accidental și

-să se. poată aprecia' esanțiatah ’
■ - .. -•». . .. . .< . i-S»--'

o vor desfășura,- în. xai- 
țor. în -șțpla|j . tyup, 
studierea rezultatelor 
aplicăriî’i''^fâmilfii 'în ' 
■școlile e’xpetrimefitalosri • 
.din întreaga -țară va ,.?. 
da . Inșii tutui uj . -posibi - 
litatea să tragă la șfȘț> 

«.^iîul amilitj..;șcglar^on- 
gluzii cu .caracter- am- •-a- , .1 ■ .... «cum să lucreze m general pentru

.:plu, generați^țoi -pri- ■ școală;'”Ună'Âliri orel6H^-de difL*
vjțd. .ayanțajțler ..„.«gi.. gențțe â fost dedicată' tocniaT- 

•. rdezabagțaj^le . cesței probleme. Dirigintele rie
,-Ui.de pro-' făcut' dtînoscuță Mloț dinșwe-»

feWJ- M1^.-igliștl..?...-Jft:i.s pregătească-pentru a arăta, 'cum _ pUMltțjj. .CjjRIGORjll
V IV. . își ■iax’.'teețiilei jțuitt -învață/'DupS" ''' lector'la' I.Î.P.C.D.' “
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iNVATAMlNT BE CULTURĂ GENERALĂ

Controlul temelor ** moment important în munca școlară.

ÎNSEMNÂND DE LA LECȚII O

C
elebrul roman al lui 
Tolstoi „Război și 
pace“, cunoscutul 
tablou al lui Goya 
„Războiul popular din 
Spania", monogra
fiile academicianului 

E. Târle, uvertura lui Ceaikovski 
.,1812", filmele închinate zbuciu
matei istorii a Europei din perioa- 

♦ da încruoișării veacurilor XVIII și
XIX — tot ceea ce știu elevii din 
artă și literatură despre furtunoase
le decenii ale dominației napoleo
niene — îi fac să aștepte întot
deauna cu nerăbdare lecțiile de 
istorie închinate acestei epoci.

A-i face să înțeleagă semnifica
ția evenimentelor ei, a le demon
stra că, de-a lungul întregii sale 
activități, Napoleon a avut rolul 
de „sabie" în mîna marii burghe
zii comerciale și industriale — iată 
sarcina principală a profesorului în 
predarea lecțiilor dedicate anali
zării istoriei Europei de la începutul 
secolului al XIX-lea.

Dintru început trebuie să subli
niem faptul că, în ansamblu, lecția 
cu tema „Imperiul lui Napoleon 
între anii 1808—1815“, ținută într
una din zilele trecute de profesoa
ra Eugenia Iordache în fața elevi
lor clasei a X-a „A" de la Șdoala 
medie nr. 26 din Capitală, a reușit 
să reliefeze clar complexele proble
me ridicate de studiul fenomenelor; 
istorice din epoca imperiului napo
leonian, a reușit să dea elevilor coor
donatele necesare înțelegerii mul
tiplelor evenimente care au urmat 
revoluției din 1789. Dirijarea tu
turor exemplificărilor spre caracte
rizarea situației social-economice, a 
factorilor care au determinat în- 

. treaga evoluție a istoriei Franței

Iticurcă tu rl
”Tn Abecedarul edi

tat anul acesta, pag. 
42 ne pune în situajia 
de a preda deodată 
trei sunete noi: s, 
5, și 1, deși obiectul 
propriu-zis al pagi- 
nei este predarea 
sunetului s. Răsfoind 
în continuare cartea, 
insă, poți găsi în josul 

paginii 58, la care se 
predă sunetul ș — 
după ce, la pagina 46 
copiii au învățat pe 
I—același clișeu care 
ne-a încurcat la pagi
na 42. Este vorba, prin 
urmare, de 0 eroare 
'de tehnoredactare: în 
loc ca la pagina 42 să 
se pună clișeul care

și Europei de la începutul secolu
lui al XIX-lea a fost prima carac
teristică a acestei lecții.

Problemele ridicate de evenimen
tele ce au urmat anului 1808 — e- 
șecul blocadei continentale, campa
nia din Rusia, războaiele anilor 
1812—1814, căderea imperiului na
poleonian, reinstaurarea Bourboni- 
lor în Franța, Congresul de la Vie- 
na — nu puteau fi însă elucidate 
fără o recapitulare sintetică a evo
luției evenimentelor din epoca an
terioară. Tocmai de aceea sînt pe 
deplin meritorii strădaniile tovară
șei Iordache de a sublinia, cu pri
lejul verificării cunoștințelor, carac
teristicile esențiale ale campaniilor 
napoleoniene în Italia, Egipt, Si
ria, ale loviturii de stat de la 18 
Brumar, ale politicii interne și ex
terne a consulatului și imperiului 
napoleonian, a mișcărilor naționale 
din țările cucerite.

După această succintă repetare, 
explicațiile profesoarei au reușit să 
contureze cu claritate caracterul 
războaielor din ultimul deceniu al 
domniei napoleoniene, catastrofala 
campanie din anul 1812, rolul pe 
care l-a avut înfrîngerea armatelor 
franceze pe meleagurile Rusiei în 
prăbușirea dominației napoleo
niene în întreaga Europă. Interesant 
este din acest punct de vedere fap
tul că, paralel cu analiza situației 
interne și externe a imperiului fran
cez, explicațiile profesoarei au tins 
spre demonstrarea faptului că din
tre toate războaiele napoleoniene 
cel din 1812 â avut cel mai pro
nunțat caracter imperialist, scopul 
său principal fiind de ă constrînge 
Rusia sa se supună economicește 
intereselor marii burghezii fran
ceze. A fost relevată astfel carac

trebuia, s-a pus cel 
de la pagina 58.

Ar li bine ca la în« 
tocmirea viitoarelor, 
ediții ale 'Abecedaru
lui să se aibă în ve
dere acest lucru, căci 
ne pune în situații 
nedorite.

L. ȘTEFAN 
învățător, comuna 
Purcăreni, raionul 

Sf. Gheorghe 

teristica subliniată de Lenin, care 
scria că „războaiele imperialiste ale 
lui Napoleon ... au cuprins o în
treagă epocă și au vădit o neobiș
nuit de complicată rețea de rapor
turi imperialiste care se împleteau 
cu mișcări de eliberare națională".

După cum vedem, analiza isto
rică a fost amănunțită, a fixat clar 
jaloanele necesare înțelegerii epocii 
napoleoniene. Lecția a reușit să 
cuprindă datele necesare pentru 
a-i duce pe elevi la concluzii ge
neralizatoare privind însemnătatea 
tezelor materialismului istoric des
pre rolul maselor populare și al 
personalității în istorie, să le de
monstreze că Napoleon a fost 
înfrânt cu tot geniul său militar 
cu toată bogata sa experiență 
militară, deoarece lupta popoarelor 
pentru apărarea intereselor lor 
vitale s-a dovedit a fi o forță mai 
puternică decît geniul lui Napo
leon, decît armata condusă de el. 
Dar considerăm, că pentru succesul 
deplin al lecției era necesar ca 
profesoara să reia această idee la 
sfîrșitul orei și s-o adîncească, 
astfel încît să se asigure că elevii 
au înțeles clar cum victoria 
poporului rus în marea încleștare 
a anului 1812 — moment hotărîtor 
în distrugerea imperiului napoleo
nian — a devenit posibilă datorită 
faptului că întregul popor rus s-a 
ridicat în apărarea patriei, știind 
că de lupta sa depinde viața, 
viitorul țării.

In sfârșit, trebuie să subliniem 
Faptul că o lecție închinată unuia 
din cele mai pasionante subiecte 
ale istoriei modeme cere din partea 
profesorului nu numai o analiză 
profundă a Europei de la începu
tul veacului al XIX-lea, a factori
lor care au condus la înflorirea și 
decăderea imperiului napoleonian, 
ci și o grijă deosebită pentru cursi
vitatea expunerii, pentru modalita
tea de prezentare a subiectului, 
pentru referiri la operele literare și 
artistice.

Or, din păcate, tov. Iordache nu 
a procedat în felul acesta.

Ir! ansamblu, însă, lecția poate 
fi considerată drept izbutită ■— în
deosebi prin strădania profesoarei 
de a clarifică firul Conducător al 
evoluției evenimentelor, cauzele 
ădînci care le-au determinat.

I. SA VA

=• Bună ideea cu jurnalul cla
sei <=* gândește dirigintele, par
curgând încă o dată notațiile de la 
rubrica „Observații" din jurnalul 
clasei de care răspunde. Iată -> 
continuă el cu voce tare, de astă- 
dată, adresîndu-se profesorului 
care tocmai îi cere Voie să ocupe 
scaunul liber de lingă el — de 
Ionescu Ion se plinge mereu pro
fesorul de geografie. Este indis- 
ciplinat, este obraznic la ore 
spun însemnările profesorului de 
la această rubrică. Știu ce am 
de făcut. Să stau mai îndeaproa
pe de vorbă cu Ionescu. Așa am 
să pot găsi cauzele pentru care, 
mai ales la geografie, nu-și gă
sește astîmpărul și încalcă nor
mele elementare de disciplină.

— Foarte bine — încuviințează 
spusele dirigintelui profesorul de 
alături, pe care a început să-l in
tereseze problema. Poate că lui 
Ionescu îi displace obiectul. De 
ce ? Poate e obosit și nu mai reu
șește să se concentreze, i se face 
observație și atunci ripostează, 
socotind că e nedreptățit.

— Bună ideea cu jurnalul cla
sei — își reafirmă dirigintele — 
de astă dată cu voce tare — pă
rerea cu privire la acest docu
ment. Un document — după cum 
se menționează și in instrucțiu
nile cu privire la folosirea lui — 
in care să se consemneze zilnic 
activitatea elevilor, a cadrelor 
didactice.

— Ideea e bună, nimic de zis 
— intervine colegul — dar...

— Dar ?
— Ce mai întrebi ? Parcă dum

neata, ca profesor și diriginte, nu 
știi cite neajunsuri are acest do
cument în felul in care a fost 
conceput ? Gîndește-te numai la 
rubricile privind temele pentru 
acasă...

Dirigintele se oprește la o pa
gină din jurnal, examinînd -* 
pentru a cita oară ? — rubricile 
cu pricina: Obiectul; Subiectul 
temei pentru acasă (în care tre
buie trecut ce li s-a dat elevilor 
de scris); Timpul necesar pen
tru efectuare ; Data pentru care 
se pregătește tema.

— Aceste rubrici au fost in
troduse pentru a ajuta la evita
rea supraîncărcării elevilor. Tre
buie să recunoaștem, intenția e

Cu îndrumarea direcției
Printre multiplele sarcini pe 

care le are de rezolvat directo
rul școlii, îndrumarea și contro
lul activității comisiilor metodice 
ocupă un loc central, constituind 
o verigă esențială în ășigurarea 
desfășurării cu succes a procesu
lui instructiv-educativ.

înțelegînd acest lucru, condu
cerea Școlii medii nr. 2 „A. Toma" 
din Ploiești acordă o deosebită a- 
tenție îndrumării comisiilor me
todice.

Cu sprijinul organizației de ba
ză P.M.R., tov. Olimpia Iavorschi, 
directoarea școlii, s-a preocupat 
să selecționeze în munca de res
ponsabili ai comisiilor metodice 
cele mai bune cadre didactice. în 
școală funcționează nouă comisii 
metodice — pentru clasele I—IV, 
pentru limba și literatura romînă. 
pentru limba rusă, pentru celelal
te limbi străine, pentru științe so
ciale și istorie, pentru matemati
că, pentru fizică și chimie, pen
tru științele naturale și geografie, 
pentru educația fizică. De ase
menea, există o comisie a diri- 
ginților.

O dată fixați responsabilii, s-au 
alcătuit, sub îndrumarea direcți
ei școlii, planurile de activitate 
ale comisiilor și s-au stabilit te
mele ședințelor. în alcătuirea te
maticii ședințelor pe care le vor 
ține comisiile metodice s-au ur
mărit obiective cum sînt : eluci
darea unor capitole sau a unor 
probleme mai dificile din progra
mele școlare, intensificarea 
schimbului de experiență, genera
lizarea metodelor și procedeelor 
bune în predarea și verificarea 
cunoștințelor etc. Pornind de la 
aceste obiective, comisia metodi
că a învățătorilor de la' clasele 
I—IV, de exemplu, a prevăzut 
printre altele, în planul său, un 

foarte bună. Instrucțiunile men
ționează chiar : „La dozarea și 
formularea temelor pentru acasă 
profesorii vor ține seama și de 
temele pe care elevii le-au pri
mit deja pentru aceeași dată", 
îi cheamă pe profesori să facă o 
apreciere „cît mai judicioasă a 
timpului necesar efectuării". Să 
presupunem că astăzi, luni, 27 
noiembrie, vot da o temă scrisă 
la limba romînă pentru joi, 30 
noiembrie. Pentru a îndeplini 
ceea ce îmi cere jurnalul de cla
să eu trebuie să văd — în cele 
câteva minute care îmi stau la 
dispoziție la începutul lecției 
pentru trecerea absențelor în ca
talog, pentru completarea jurna
lului și rezolvarea altor proble
me ale „momentului organizato
ric" — ce au primit de scris ele
vii pentru ziua de joi la diverse 
date, la obiectele prevăzute in 
orar pentru această zi, să notez 
numărul minutelor necesare pen
tru scrierea temei la fiecare o- 
biect, să fac totalul lor și să văd 
cam cit mai rămîne pentru dis
ciplina mea, avînd in vedere ne
cesitatea de a nu-i supraîncarcă 
pe elevi. Cît timp se risipește cu 
treaba asta ? De aceea nu e de 
mirare că aproape n-am întilnit 
profesor care să-și bată capul cu 
o asemenea socoteală, avind in 
vedere timpul limitat ce-i stă la 
dispoziție. Dacă cei ce au conce
put jurnalul ar fi făcut rubrici 
din care să rezulte de la prima 
vedere ce au de scris elevii pen
tru ziua X sau Y era altceva, 
dar așa ?...

— Dar despre cele trei rubrici 
pentru absențe ce ai de spus ?

prinde curaj dirigintele. „Elevi 
absenți toată ziua", „Elevi ab
senți la anumite ore", „Elevi ca
re au întîrziat la ore“. De unde 
să știu — dacă eu, de pildă, am 
prima oră la o clasă — că Po- 
Pescu Nicolae va lipsi toată ziua, 
dacă nu cumva are de gînd să 
lipsească doar la obiectul meu 
sau dacă nu va veni la două mi
nute după ce am completat jur
nalul ?

— Este clar — intervine cole
gul — că, în felul în care e con
ceput, jurnalul păcătuiește chiar 
în punctele esențiale și că pen
tru a fi pe deplin util, așa ca 
profesorii să-l folosească din 
convingere, ar trebui revizuit cu 
toată atenția.

V. M.

referat cu tema „Dezvoltarea ex
primării corecte orale și scrise a 
elevilor". Comisia metodică a 
profesorilor de limba și literatura 
romînă și-a propus să discute 
despre rolul compunerilor la cla
sele V—VII, comisia profesorilor 
de matematică, despre predarea 
capitolului privitor la calculele 
aproximative, comisia profesorilor 
de fizică și chimie, despre conți
nutul și metodele recapitulării 
etc.

Conform cu îndrumările date 
de conducerea școlii, în tematica 
ședințelor consiliului pedagogic 
sînt incluse și referate ca „Mă
suri necesare pentru lichidarea 
rămînerii în urmă la învățătură 
a elevilor", sau „Contribuția acti
vității extrașcolare la educația 
comunistă a elevilor" menite să 
permită o generalizare a aspecte
lor pozitive din activitatea tutu
ror comisiilor metodice din școală.

Direcția școlii antrenează în a- 
sistențele sale la lecții, în măsu
ra posibilităților și pe responsa
bilii comisiilor metodice și, ori de 
cîte ori o lecție ridică probleme 
deosebite, discutarea ei are loc în 
cadrul comisiei metodice de spe
cialitate.

Foarte îndeaproape se ocupă 
direcția Școlii medii nr. 2 din Plo
iești și de îndrumarea activității 
celor 34 de diriginți din școală. 
Sprijinită de direcția școlii, co
misia diriginților s-a orientat spre 
acele teme care să-i permită rea
lizarea unui larg schimb de expe
riență. Astfel, în cadrul ședințe
lor comisiei se vor discuta rezul
tatele obținute în orele de diri- 
genție la clasa a V-a, „Căile de 
realizare a educației comuniste în 
activitatea extrașcolară a elevi--
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Discuții pe marginea experienței școlilor
ecția de învățămînt 
și cultură a regiunii 
Brașov a organizat 
de curind o con
sfătuire la care au 
participat cadrele 
didactice din învă- 

țămintul seral și reprezentanți ai 
comisiilor de selecționare din în
treprinderi. Cu acest prilej au fost 
puse în discuție o serie de pro
bleme privitoare Ia instruirea și 
educarea muncitorilor-elevi, așa 
cum au reieșit acestea din con
trolul desfășurat recent de inspec
torii secției.

Una dintre aceste probleme o 
constituie, de exemplu, legarea 
strinsă a predării de munca dusă 
ide elevi în întreprinderi. In con
sfătuire s-a subliniat că majorita
tea profesorilor se străduiesc să 
îndeplinească în condiții cît mai 
Sune această sarcină importantă. 
Numeroși profesori de matemati
că, bunăoară, dau elevilor spre 
rezolvare probleme ale căror date 
concrete se referă la sectorul in- 
'dustrial cunoscut de ei. Astfel de 
prosterne stimulează interesul 
munriforilor-elevi pentru studiul 
matematicii, subliniind importan
ța acestuia pentru industria mo
dernă și deci, pentru pregătirea 
lor profesională. La lecțiile de fi
zică și chimie se acordă o atenție 
'deosebită folosirii materialului 
didactic din întreprinderi — pie
se, aparate, substanțe etc. Bune 
rezultate obțin de pildă cadre di
dactice ca Angela Barbu, M. Puia 
și alții care folosesc larg la lecții 
lucrările de laborator, experien
țele demonstrative si rezolvarea 
de probleme.

Lucrurile nu stau însă pretutin
deni astfel, O serie de profesori, 
printre care Maria Nedețki (fizi
că), Vera Nițu (biologie-geogra- 
fie) și alții lucrează superficial, 
nu folosesc materialul didactic, 
nu organizează lucrări de labora
tor și experiențe demonstrative.

Concluziile consfătuirii au sub
liniat cu tărie necesitatea de a se 
realiza la toate lecțiile o legătură 
strînsă cu munca pe care o des
fășoară elevii în întreprinderi, 
astfel încît însușirea bazelor 
științei să se întemeieze în cît 
mai mare măsură pe experiența 
dobîndită de ei în producție.

• ȘTIRI* ȘTIRI* ȘTIRI*
Atenție deosebită 
cursurilor 
de pregătire

Secția de învățămînt și cultură a 
Orașului Sibiu acordă o atenție de
osebită asigurării condițiilor nece
sare bunei desfășurări a cursurilor de 
pregătire pentru tinerii muncitori 
care vor urma în anul școlar viitor 
clasa a .VIII-a a școlii serale.

De curînd a fost convocată în 
acest scop o consfătuire la care au 
participat profesorii secțiilor serale 
ale școlilor medii nr. 1 și nr. 3 din 
localitate. In cadrul consfătuirii s-a 
subliniat încă o dată că buna orga
nizare și desfășurare a cursurilor de 
pregătire constituie un factor esen
țial pentru asigurarea unui nivel co
respunzător de pregătire viitorilor 
muncitori-elevi. Profesorii partici- 
panți la consfătuire au arătat că 
este necesar să se realizeze o mai 
strînsă legătură cu comisiile de re
crutare din întreprinderi și să se 
discute la locul de muncă cu tinerii 
care doresc să urmeze, începînd din 
anul școlar viitor, cursurile școlii 
medii serale.

Ca urmare a celor stabilite îri 
consfătuire profesorii secției serale 
a Școlii medii nr. 3 au vizitat uzi-: 
nele Independența", fabrica „E-: 
lectromontaj", fabrica de pielărie 
i,13 Decembrie" și complexul 
C.F.R.. întocmind anoL împreună 

în dezbaterile consfătuirii s-a 
acordat un loc important proble
melor privitoare la verificarea cu
noștințelor elevilor în condițiile 
învățămîntului seral. In legătură 
cu această problemă a fost discu
tată pe larg experiența profeso
rului Florea Saivan de la Școala 
medie serală nr. 2, care a înlo
cuit verificarea zilnică a cunoș
tințelor prin colocvii care au loc 
după un ciclu de lecții. S-a sub
liniat că acest procedeu de veri
ficare poate da rezultate bune 
numai dacă nu este privit for
mal, ci se bazează pe o organi
zare corespunzătoare atît a pre
dării cît și a muncii elevilor. în- 
tr-adevăr, este știut faptul că in
terogarea elevilor în sistemul co
locviilor se referă la un material 
destul de vast. De aceea, s-a ară
tat în consfătuire, ea trebuie să 
fie precedată de repetarea acestui 
material și de organizarea te
meinică a unor consultații care să 
vină în ajutorul elevilor. Coloc
viul trebuie să se îmbine cu lec
țiile șl nu să se transforme în 
examen, deoarece aceasta nu ar 
corespunde scopului urmărit și ar 
crea o atmosferă puțin favorabilă 
de lucru. De asemenea. în consfă
tuire s-a arătat că nu este bine 
ca profesorul să se limiteze la ve
rificarea cunoștințelor exclusiv 
prin sistemul colocviilor, ci să le 
alterneze pe acestea cu alte for
me eficiente de control, ca de 
pildă, întrebările, problemele, 
convorbirile, lucrările practice și 
experiențele, lucrările de control 
curent etc.

S-a propus ca, pentru a se ob
ține rezultate cit mai ample și 
mai exacte în experimentarea 
procedeului de verificare a cu
noștințelor elevilor prin sistemul 
colocviilor, să se treacă la o cer
cetare pedagogică sistematică în 
școală, la care să-și aducă apor
tul comisiile metodice ale profe
sorilor de specialitate, luînd în 
considerare faptul că acest ex
periment impune o programare 
judicioasă a lecțiilor și colocvii
lor, predarea lecțiilor prin pro
cedee variate, asigurarea unei 
înalte calități a expunerilor pro
fesorilor și o atenție deosebită 
fixării cunoștințelor, executarea 

cu comisiile de recrutare, tabelul 
nominal al viitorilor muncitori- 
elevi. Profesorii Școlii medii nr. 1 
au vizitat în aceeași perioadă fa
bricile „Metalurgica", „Flamura ro
șie" și „Drapelul roșu",

Un deosebit ajutor la buna des
fășurare a muncii în cadrul cursuri
lor de pregătire acordă comitetele 
sindicale ale întreprinderilor mai 
sus citate care, prin stațiile de radio 
amplificare, popularizează perma
nent această acțiune.

în orele 
de dirîgenție

Munoitorii-elevi din clasa a Xl-a 
„B“ a Școlii medii serale de pe 
lingă Uzinele „Gh. Dimitrov" din 
Arad participă întotdeauna cu mult 
interes la orele de dirigenție, căci 
’de fiecare dată, în cadrul acestor 
ore, se discută probleme noi și in
teresantei

Astfel, în ultimul timp ei au dis
cutat despre profilul intelectual și 
etic al omului societății socialiste. 
In discuțiile purtate elevii au dove
dit 0 înțelegere profundă a carac
teristicilor societății socialiste, a 
perspectivelor eî de dezvoltare, 
și-au exprimat dorința fierbintei de 
8-șl însuși toate trăsăturile omului 
nou,’

Deseori orele de dirigenție repre
zintă pentru muncitorii-elevi de la 

unor lucrări și demonstrații prac
tice menite să contribuie Ia în
sușirea temeinică a celor predate 
și la creșterea capacității elevi
lor de a le aplica în practică, în 
producție.

Consfătuirea s-a oprit și asu
pra unor probleme ale muncii 
educative. A fost relevată cu 
acest prilej preocuparea conduce
rilor școlilor medii serale nr. 1 
și 3 de a organiza cît mai temei
nic munca educativă în școală, 
de a îndruma comisiile metodice 
ale profesorilor diriginți spre îm
binarea activității lor educative 
cu activitatea care se desfășoară 
pe aceeași linie în cadrul între
prinderilor. De asemenea a fost 
menționată ca pozitivă preocupa
rea unor diriginți ca Vasile Che
ia Aurora Popa și alții care au 
planificat pentru orele educative 
teme cu un conținut bogat, legate 
de specificul clasei pe care o 
conduc și axate pe problemele 
actuale ale învățămîntului seral. 
Astfel de teme au fost, de exem
plu „Ajutorul reciproc în pro
ducție și la școală', „Să ne pre
gătim temeinic pentru a fi specia
liști buni, folositori patriei noa
stre socialiste' etc.

Au fost criticate în același 
timp unele comisii metodice ale 
diriginților și unii diriginți care 
nu se ocupă suficient de intens 
de problemele munciî educative 
din școală, de îmbunătățirea pre
gătirii politico-ideologice a tine
rilor muncitori.

Ținînd seama de faptul că în- 
vățămîntul seral are menirea să 
pregătească pe scară tot mai lar
gă cadre cu înaltă calificare și 
cu un nivel de cultură ridicat din 
rîndurile oamenilor muncii care 
lucrează direct în producție, sec
ția de învățămînt și cultură a re
giunii Brașov se străduiește să 
îmbunătățească necontenit activi
tatea instructiv-educativă din 
școlile serale, să ajute cadrele 
didactice în îndeplinirea cu cin
ste a sarcinilor puse de partid și 
de stat în fața acestor școli.

NICOLAE ILIE 
inspector metodist la Secția 

de învățămînt și cultură 
a regiunii Brașov

Uzinele „Gh. Dimitrov" un prilej 
deosebit de potrivit pentru a dis
cuta diferite probleme de viață sau 
probleme privind munca desfășura
tă de ei în școală. De curînd, în ca
drul unei asemenea ore ei au dis
cutat cu mult spirit de răspundere 
o serie de probleme legate de ac
tivitatea pe care au desfășurat-o în 
primele luni de școală. In centrul 
discuțiilor a stat problema frecven
ței la Cursuri, ca unul din elemen
tele determinante în asigurarea u- 
nei bune situații la învățătură. Au 
fost evidențiați pe această linie 
muncitori-elevi ca Elena Ponțiu, 
țTeodor Supărare și Tereza Holtzin- 
ger care, datorită unei frecvențe re
gulate, au reușit să-și îmbunătă
țească în mod simțitor situația la 
învățătura, obținînd note de la 8 
în sus. Colectivul clasei a manifes
tat o atitudine intransigentă față de 
absențele și întîrzierile nemotivate.

In alte ore de dirigenție muncito
rii-elevi au primit prețioase îndru
mări privind felul cum să-și aleagă 
cărțile pentru lectura individuală, 
cum să citească pentru a putea des
prinde cît mai bine valoarea conți
nutului și ă formei artistice a căr
ților citite.

Astfel, alături de lecții, orele de 
dirigenție Constituie un mijloo im
portant de pregătire multilaterală a 
elevilor școlii serale.

Prof. OVIDIU V. OLAMU
Arad

Muncitorii-elevi din școlile sera le acordă deosebită importanță noti
țelor luate în orele de curs.

0 lecție 
de teorie a

Profesorii sînt unanimi în a so
coti clasa a VIII-a din învăță- 
mîntul seral ca o clasă ce ridică, 
cel puțin în primul semestru, nu
meroase probleme. Aceasta se 
datorește faptului că elevii clasei 
respective nu au o pregătire 
omogenă, ei reluîndu-și studiile 
după o întrerupere mai scurtă 
sau mai îndelungată. Formarea și 
consolidarea deprinderilor de a 
studia solicită, din partea cadre
lor didactice care predau la cla
sa a VIII-a. o deosebită atenție, 
măiestrie pedagogică, perfectă 
unitate de exigențe.

Mai mult decît la celelalte cla
se se pune aici cu tărie proble
ma reîmprospătării și completării 
cunoștințelor din clasele V-VII 
în scopul înțelegerii și însușirii 
conștiente a noilor cunoștințe, al 
sistematizării celor predate în ca
drul fiecărei lecții, al unei aten
te și eficiente fixări a cunoștin
țelor la orele de curs. Acestea 
pledează pentru un anumit speci
fic al lecțiilor ținute la clasa a 
VIII-a nu însă pe baza unei dife
rențieri față de metodele folosite 
în alte clase ci, dimpotrivă, prin 
aprofundarea celor mai avansate 
și mai eficiente metode de preda
re și verificare a cunoștințelor.

Toate acestea ne-au apărut cu 
multă claritate în timp ce urmă
ream predarea unei lecții de 
teorie a literaturii la clasa a 
VIII-a — a secției serale de la 
Școala medie nr. 6 din Ploiești. 
Profesoara Elena Buzilă a dove
dit cu prilejul acestei lecții 
preocuparea atentă de a folosi 
metode și procedee cît mai va
riate în scopul de a-i ajuta pe e- 
levi să nu învețe mecanic cîteva 
definiții de genuri și specii litera
re care să se refere exclusiv la 
exemplificările din manual, nu în
totdeauna — suficient de conclu
dente, ci să-și formeze bazele unei 
adevărate culturi literare.

După parcurgerea primei etape 
a lecției — verificarea cunoștințe
lor — profesoara a anunțat titlul 
lecției noi: „Oda ca specie a crea
ției lirice cetățenești", Intemeindu- 
se pe cunoștințele mai vechi și pe 
lectura literară a elevilor, ea a 
purtat cu ei 'discuții pe marginea 
cîtorva creații din această specie, 
creații aparținînd lui Vasile 
Alecsan'dri, Mihail Eminescu, Vic- 
țor Tulbure, Mihai Beniuc etc. 
Abia după aceasta a trecut Ia 
poezia din manual ==? „închinare1’ 
’de Mih’ai Beniuc, căutînd să pună 
în valoare, să sublinieze conținu

literaturii
tul de idei al acesteia. Urmărind 
concomitent conținutul de idei al 
creației lui Mihai Beniuc și tră
săturile caracteristice odei reflec
tate în poezia respectivă, profe
soara a subordonat în mod just 
analiza literară pe text sublinie
rii trăsăturilor specifice creației 
lirice cetățenești în general și 
odei în particular. Datorită aces
tui procedeu elevii au ajuns să 
definească singuri oda, să sinte
tizeze trăsăturile ei caracteristice.

în continuare profesoara s-a 
oprit, pe scurt, asupra celor mai 
importante creații ale literaturii 
romîne din această specie a liri
cii cetățenești, trezind astfel in
teresul elevilor pentru a le citi, 
pentru a desprinde și din poezi
ile respective caracteristicile 
odei. Tovarășa Buzilă a dovedit 
astfel în chip concret că a înțe
les menirea predării noțiunilor 
de teorie a literaturii ca o con
tribuție serioasă la formarea unei 
culturi literare a elevilor și nu 
doar ca un mijloc de a-i face 
să-și însușească numai defini
ții. De asemenea ea a reușit să 
evite greșeala întîlnită în lecțiile 
altor profesori care, predînd una 
sau alta dintre speciile literare, 
se pierdeau în analiza poeziei 
sau textului literar respectiv, ui- 
tînd esențialul, adică evidenție
rea trăsăturilor specifice teoriei 
literaturii.

în ultima parte a lecției profe
soara a stăruit în mod special, 
ținînd seama de faptul că lucrea
ză cu elevi care dispun de puțin 
timp pentru studiul individual, 
asupra fixării cunoștințelor, por
nind de data aceasta de la defi
niția odei și stabilind apoi, îm
preună cu elevii, cum se des
prind caracteristicile speciei din 
poezia studiată. Participarea însu
flețită a elevilor la discuțiile din 
cadrul fixării, ca și răspunsurile 
exacte și complete pe care le-au 
dat au constituit o dovadă că 
scopul lecției a fost atins și o 
confirmare a eficienței metodelor 
folosite.

Trebuie subliniat și faptul — 
deosebit de important pentru 
desfășurarea lecțiilor în general 
și a celor de la secția serală în 
mod special ■— că profesoara a 
folosit tabla pentru prezentarea 
Sistematică a ideilor principale 
ale lecției, ca și pentru consem
narea exactă a numelor de scrii
tori și a titlurilor de opere lite
rare.

Prof. IOAN N. CHIȚU



Noi sortimente de
material didactic

CDe la cinesp&ndeviți
ți eititoii

De curînd, la întreprinderea de 
material didactic s-a recepționat 
primul lot de truse pentru expe
riențe de electronică, de aparate 
pentru demonstrarea legii Boyle- 
Mariotte și de colecții de discuri 
pentru compunerea culorilor.

Trusa pentru experiențe de elec
tronică este difuzată în școlile 
medii de cultură generală și în 
școlile tehnice și profesionale cu 
profil de specialitate. Ea cuprinde 
două plăci din material izolant, în 
spatele cărora se găsește o serie 
de legături electrice ce asigură 
efectuarea a 66 experiențe. Pe 
aceste plăci se pot fixa 20 de 
planșe pe care s-au imprimat dife
rite scheme electrice si semnele 
conventionale ale pieselor ce in
tervin în circuit, cu valorile res
pective.

Montîndu-se piesele trusei (tu
buri electronice, bobine, rezistențe, 
condensatoare, potențiometre etc.) 
în conformitate cu indicațiile 
schemelor de pe planșe, se pot 
efectua numeroase experiențe de
monstrative și lucrări practice : 
punerea în evidentă a curentului 
continuu și alternativ, încărcarea 
si descărcarea condensatoarelor, 
determinarea valorii echivalente a 
condensatoarelor legate în paralel 
și în serie, variația fluxului mag
netic al unei bobine, emisiunea 
electronică, caracteristica diodei 
și triodei, tubul electronic ca ge
nerator de oscilații, punerea în 
evidență a tensiunii unei antene 
de emisie, receptoare pe unde 
scurte și medii urmate de un etaj 
de amplificare, indicarea reacțiilor 
chimice cu ajutorul celulei foto- 
electrice, principiul cinematogra
fului sonor etc.

Pentru efectuarea experiențelor 
trusa are un difuzor și un alimen
tator. Alimentatorul este un apa

rat auxiliar de laborator destinat ș 
a fi folosit ca sursă de curent con- g 
tinuu și alternativ și pentru alte = 
experiențe sau lucrări practice, gj 
Alimentatorul furnizează curent aș 
continuu sau alternativ pentru un |= 
domeniu cuprins între 2V/3A și H 
250V70.1A, în trepte. g

Efectuarea experiențelor cere ș= 
să se utilizeze, în afară de piesele § 
trusei, un voltmetru și un galva- ș| 
nometru de uz didactic, o lampă g 
de proiecție și un comutator — §
aparate ce s-au difuzat școlilor în ș 
anii trecuți. g

Aparatul pentru demonstrarea § 
legii Boyle-Mariotte este format § 
din două tuburi de sticlă cu pe- g 
reți groși, puse în legătură cu un g 
manovacumetru și fixare pe un g 
stativ cu o scară gradată. =

Cu ajutorul pompei pneumatice, = 
trimisă școlilor în anii trecuți, se g 
creează, în tuburile de sticlă = 
umplute cu o anumită cantitate g 
de apă, variații ale presiunii. Mo- g 
dificările volumului de aer, citite s 
pe scara gradată, ca și indicațiile = 
manovacumetrului, dovedesc că la J 
temperatură constantă produsul g 
dintre presiunea la care este su- g 
pusă o anumită masă de gaz per-, r_ 
fect și volumul ocupat de ea este g 
constant. g

Colecția de discuri pentru com- g 
punerea culorilor cuprinde 3, g 
discuri — unul pentru sinteza lu- g 
minii albe prin compunerea culo- g 
rilor spectrului solar, altul pen- g 
tru sinteza luminii albe prin com- g 
punerea a două culori complement g 
tare, iar altul pentru obținerea = 
unei „scări de gri"; =

Experiențele cu aceste discuri Se j 
realizează cu ajutorul mașinii cen- H 
trifuge care se află în școli.

< M. ADLEtt i

Școală nouă 
pentru copiii 
din Tg. Neamț

în ultimii ani, bătrînul orășel 
al Moldovei — Tîirgu Neamț — a 
căpătat o înfățișare nouă, tine
rească. în locul caselor .pitice, 
dărăpănate de vreme, au răsărit 
blocuri suple, luminoase. S-au 
amenajat străzi drepte, curate, 
spații verzi.

Una din construcțiile cu care 
se mîndresc îndeosebi locuitorii 
orașului și mai ales elevii, este 
noua clădire a școlii medii, o 
construcție modernă cu două eta
je. Ea cuprinde săli de clasă spa
țioase, o sală de sport, laboratoa
re, o bibliotecă cu săli de lec- 
tură.

Noua construcție este încă o 
dovadă a grijii permanente pe 
care o poartă partidul tinerei ge
nerații.

Prof. M. ZIZI
Tg. Neamț

Folosirea timpului 
în școala

(Urmare din pag. 1) 

didactice ci, evident, și față de 
problemele muncii pedagogice.

Grija învățătorilor și profesori
lor pentru utilizarea rațională a 
propriului lor timp trebuie să se 
împletească cu grija pentru felul 
cum își întrebuințează timpul ele
vii lor. Care este volumul de 
teme pe care îl vor lucra copiii ? 
Cit au. învățat pentru fiecare dis
ciplină ? Cînd vor învăța ? Cit 
timp le rămîne pentru recreare, 
pentru joacă, pentru alte activi
tăți ? Toate aceste întrebări tre
buie să-i frămînte pe pedagogi. 
Ei vor putea astfel nu numai să-și 
învețe copiii cum să-și folosească 
timpul mai bine, dar vor avea și 
posibilitatea să le dea, practic, un

sprijin efectiv în utilizarea lui ra
țională.

Buna organizare și folosire a 
timpului este legată de planifica
rea muncii din școală. De măsura 
în care planul de activitate este 
judicios întocmit depinde și mo
dul cum este folosit timpul. Pla
nul de muncă al fiecărei școli a 
fost întocmit încă de la începutul 
anului școlar. Dar el poate fi încă 
îmbunătățit, cu atît mai mult cu 
cit pe parcurs apar probleme noi. 
Luînd măsuri pentru a-1 îmbună
tăți trebuie să ne gîndim la ceea 
ce este de făcut pentru ca fiecare 
oră, fiecare minut de muncă să 
fie folosit cu maximum de efi
ciență.

Să ne gîndim că timpul este o 
adevărată comoară, că trebuie 
să-i smulgem toate bogățiile, să 
nu irosim nici o clipă în zadar.

În sprijinul 
tinerelor cadre 

didactice
Și anul acesta, ca în fiecare an 

'de altfel, în școlile raionului Dfă- 
gășani, regiunea Argeș, și-au în
ceput munca numeroase cadre 
didactice tinere, proaspeți absol
venți ai universităților sau ai in
stitutelor pedagogice.

Atît secția raională de învăță
mânt șl cultură cît și conducerile 
școlilor manifestă o deosebită a- 
tenție față de tinerii învățători și 
profesori dîndu-le îndrumări me
todice, ajutîndu-i să-și organizeze 
munca. în tematicele lecțiilor ți
nute la cercurile pedagogice sînt 
prevăzute o serie de lecții des
chise, referate și expuneri, menite 
să vină direct în ajutorul cadre
lor tinere. De pildă, luna trecută, 
la ședința cercului pedagogic al 
profesorilor de matematică și 
fizică ce a avut loc la Școala de 
7 ani din comuna Străjeștii de 
Jos s-a expus un referat și s-a 
ținut o lecție deschisă cu tema 
„Metodica predării capitolului 
„Figuri asemenea". Ambele au 
ajutat pe tinerii profesori de ma
tematică din școlile raionului să 
organizeze în condiții bune pre
darea acestui caprtohș : • «'

M. MARINESCU
Școala Zlătărei, Drăgășani, 

regiunea Pitești

Iwtinte de a scrie, să gîndim bine asupra temei.

Roadele activității 
științifice a profesorilor

Luna aceasta, cu 
sprijinul organelor 
de partid, conduce
rea filialei Societă
ții de științe isto
rice și filologice din 
Banat a organizat a 
doua Sesiune știin
țifică de comuni
cări, la care au par
ticipat numeroși 
profesori de istorie 
și limba romînă din 
raioanele Lugoj, 
Făget, Caransebeș 
și Timișoara.

La sesiune s-au 
prezentat 8 comu
nicări privind pro
bleme de istorie și 
filologie' ’specifice 
regiunii. S-au re
marcat în special 
comunicările „As

pecte din lupta cla
sei muncitoare con
duse de PC.R. in
tre anii 1917—1926 
în fostul județ Se
verin" .de prof. Dan 
Popescu și „Greva 
de la fabrica „Mu- 
chong" din anul 
1918“ de prof, luliu 
Gero, care au adus 
cîteva prețioase con
tribuții la studiul 
mișcării muncito
rești din regiunea 
Banat și au scos in 
evidență exploata
rea sîngeroasă a 
proletariatului din 
regiunea Banat în 
anii de gyvernftre 
burghezo - moșie
rească

La secția filolo

gie s-au remarcai 
comunicarea pro
fesorului G. Mano- 
lescu în care se vor
bește despre tradi
țiile înaintate cul
tural-artistice din 
orașul Lugoj, ca și 
comunicarea tov. N. 
Dumitrescu intitu
lată „Viața nouă 
cîntată în folclorul 
satelor bănățene".

Sesiunea științi
fică a filialei So
cietății de științe , 
istorice și filologice 
dovedește că in re
giunea Banat se 
dezvoltă continuu 
interesul cadrelor 
didactice pentru 
munca științifică.
Prof. D. GHEORGIIE

Tematica
Cercul pedagogic al profeso. 

•rilor de științe naturale din 
Ploiești ■ și-a alcătuit în acest 
-an școlar o tematică. menită să 
asigure .muncii melodice - un . 

-caracter eficient -. ■
-în cadruT ședințelor cercului 

se vor prezenta - referate ca 
„Pregătirea -și discutarea teze
lor — ■ mijloc dp prevenire a 

'răminerîi în urmă la învăță
tură" ■ „Baapaiarea .coarcerva- 
telor ,în laborator" „Originea 
și evoluția vertebratelor", „A- 

-«iqurarea interdependenței - in- 
-. tre discipline în cadrul predă

rii . biologiei"-., • ■ „Recapitularea 
.finală, .baza .consolidării și . 
completării cunoștințelor acu
mulate de elevi" etc.

Pețitru îndrumarea cadrelor 
’didăciite 'tare predau cunoș-" 

' tințeTS''â'cfflco;le ifi școlile-din • 
comunele ce- 'aparțin . erașultii,

unui cerc pedagogic
Ploiești s-a prevăzut în tema
tica cercului referatul „Lega
rea învățămîntului de, practi
că prin predarea lecțiilor de 
științele naturale și cunoștin- ; 
te agricole", referat ce va fi 
prezentat la Școala de 8 ani 
din Romîneșfi Prezentarea și 
discutarea referatului vor fi 
urmate de vizitarea gospodă
riei agricole colective „Viața 
Nouă" din* Bărcănești

Cercul își propice să, orga
nizeze și alte activități. Bună
oară. membrii lui var pregăti 
la muzeul regional de științe 
naturale material didactic ne
cesar. lecțiilor ,r-,pjeparate mi
croscopice, preparate, formoli- 
zate. ■ mtila'je. Tot la'muzeu va 
avea loc’, q lecție practică pri
vind împăiere.a păsărilor. Dp _ 
asemenea, cercul va colabora

îndeaproape cu Societatea 
pentru răspindirea științei și 
culturii. Profesorii de științe 
naturale vor prezenta în între
prinderi și la sate conferințe 
privind cele mai recente des
coperiri în domeniul științelor 
naturale.

Spre a" da posibilitate profe
sorilor de științe naturale să 
studieze flora și fauna diferite- . 
lor regiuni ale tării noastre, ir. 
programul cercului au fost in
troduse excursii pe itinerariî 
mai lungi... Astfel, de pildă, a 
fost programată o excursie 
pentru studierea florei și fau
nei complexului lacustru -Sua- 
gov ’ ’ ”, 1

Prof. ȘI1RBAN CftlSTEA
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Prima inițiere în tainele portativului, primii pași pe drumul minunat al muzicii.

Ora sanitară

La casele pionierilor
Vrind să întărească aportul său 

la legarea cit mai strinsă a cunoș
tințelor copiilor de practică, de 
munca în producție. Casa pionie
rilor din raionul Alexandria se 
preocupă îndeaproape de îmbună
tățirea activității in cercurile teh
nice.

In cadrul casei funcționează 
un cerc al micilor tehnicieni și 
fizicieni, un cerc al micilor natu- 
raliști, cercuri de radiotehnică și 
foto. Ele dispun de un utilaj bo
gat, dând pionierilor posibilitatea 
să efectueze demonstrații și expe
riențe variate, să-și dezvolte spi
ritul creator.

Ținînd seama de faptul că efi
ciența activității in cercuri de
pinde în mare măsură de temati- 

lucrărilor programate, cadrele 
' didactice care conduc munca în 

cercuri se străduiesc să aleagă 
teme accesibile, variate și care, 
în același timp, să-i țină la cu
rent pe copii cu ceea ce apare 
nou în știință și în tehnică. De 
exemplu, cercul micilor fizicieni 
și tehnicieni va discuta în acest 
an—desigur, la nivelul de înțele-

★

Literatura — operele scriitorilor 
noștri clasici și contemporani, ca 
și folclorul — oferă un bogat ma
terial care dezvăluie copiilor, prin 
imagini artistice, trecutul de luptă 
al poporului, năzuințele sale, ima
ginea luminoasă a vieții noastre 
de astăzi, frumusețea și bogăția 
sufletească a oamenilor muncii, 
frumusețile neasemuite ale pa
triei noastre. Iată de ce conduce
rea Casei pionierilor din Oradea 
caută să folosească larg în cadrul 
cercului „Prietenii cărții" forme 
cit mai variate de răspîndiTe a 
literaturii in rîndurile copiilor, să 
îe dezvolte, cu ajutorul ei, con- 
vinqeri și sentimente patriotice, 
să le formeze deprinderi și obiș- 

; nuințe conforme acestor convin- 
s geri și sentimente.

Pentru pionierii de vîrstă mică 
sînt foarte atrăgătoare lecturile 
sau povestirea unor basme popu
lare romînești, recitarea sau dra
matizarea unor balade, concursu
rile de ghicitori și proverbe. Ast
fel de activități îi ajută pe micii 
prieteni ai cărții să pătrundă în
țelepciunea și frumusețea creații
lor populare și să cunoască mai 
bine, prin mijlocirea lor, minuna
tele trăsături ale poporului nostru. 
Așa, de pildă, lectura baladei 
„Miorița" i-a fermecat pe pionieri 
prin frumusețea imaginilor artis
tice, prin forma perfectă a versu
lui, prin adincimea cu care înfăți
șează bogăția sufletească a omului 
din popor. La fel, discutarea unor 
proverbe i-a ajutat să vadă înțe
lepciunea poporului, concepțiile 
lui morale.

Deosebit de mult iubesc copiii 
operele lui Mihail .Sadoveanu. 
Descriind frumusețile naturii, în- 
fățișînd în imagini artistice lupta 
poporului pentru o viață dreaptă 

gere al elevilor — noțiunile de 
masă, greutate, imponderabilitate, 
puse la ordinea zilei de zborurile 
cosmice. Remediindu-se o lipsă 
din anii trecuți, în tematica cer
cului micilor naturaliști, s-au in
clus teme legate de mecanizarea 
agriculturii, de folosirea motoare
lor termice in agricultură, de cu
noașterea principalelor mașini și 
unelte agricole. a principalelor 
culturi de cereale din raionul Ale
xandria, unde agricultura este 
complet colectivizată.

Tematicile sînt astfel întocmite 
incit activitatea din cadrul cercu
rilor să nu se rezume la a da pio
nierilor anumite deprinderi pur 
meșteșugărești, ci să-i antreneze 
în lucrări care să-i pună in situația 
de a apela la cunoștințele căpătate 
în școală. In acest scop tematicile 
prevăd construirea unor piese, a 
unor aparate etc. In cadrul cercu
lui de radio și foto, de pildă, se 
confecționează receptori cu cris
tal, bobine, iar mai apoi se va tre
ce la construirea unei stații de e- 
misie. In cadrul cercului micilor 
fizicieni și tehnicieni se vor con-

★

și fericită, aceste opere fac să 
crească mai puternic în sufletele 
copiilor dragostea față de patrie, 
față de oamenii simpli, față de 
natură. Cei mai mici au început 
prin a citi, în cadrul cercului, 
„Dumbrava minunată", iar cei mai 
mari au discutat cu însuflețire pe 
marginea romanelor istorice, a lui 
„Mitrea Cocor" etc. Foarte atrac
tive au fost pentru aceștia din 
urmă și discuțiile în jurul unor 
lucrări ale lui Marin Preda, V. Em 
Galan și Titus Popovici.

O preocupare permanentă a con
ducerii cercului a fost aceea de a 
găsi forme de activitate cit mai 
atractive, cit mai variate, care să 
nu repete formele folosite în școa
lă. S-au organizat matinee litera
re, serate, simpozioane, medalioa
ne literare, concursuri de recitări, 
concursuri „Cine știe răspunde", 
s-au prezentat fragmente drama
tizate din scrieri în proză etc.

Multe simpozioane au fost în
chinate luptei clasei muncitoare. 
„Așa a fost la Doftana-* s-a in
titulat, de exemplu, un aseme
nea simpozion. Cu acest prilej 
copiii au văzut un dlafilm despre 
Doftana, s-a prezentat recenzia 
cărții „Povestiri din Doftana" și 
dramatizarea poemului „Cîntecul 
de leagăn al Doncăi" de Marcel 
Breslașu și s-au recitat versuri.

La sărbătorile clasei muncitoare, 
cercul „Prietenii cărții" organi
zează numeroase manifestări cu 
un conținut adecvat. Deosebit de 
îndrăgite de copii sînt concursu
rile de recitări pe teme cum ar 
fi „Partidul ne este far", „Te slă
vim, pămînt părintesc" etc.

Matineele și medalioanele lite
rare sînt organizate în special cu 
prilejul aniversărilor. Așa au fost, 

strui periscoape, motorașe electri
ce, un pirometru etc.

Munca desfășurată de pionieri 
în cercurile tehnice aduce o con» 
tribuție de seamă nu numai Ia 
instruirea, ci și la educarea lor, 
Ia dezvoltarea spiritului de inova
ție, la stimularea gîndirii lor crea
toare. Aci copiii află numeroase 
lucruri interesante despre dezvol
tarea industriei noastre socialiste, 
despre mărețele realizări dobindite 
de oamenii muncii din țara noastră 
sub conducerea partidului, despre 
realizările Uniunii Sovietice și ale 
celorlalte țări socialiste. Un însem
nat caracter educativ au și vizitele 
pe care le fac membrii cercurilor 
în întreprinderi, întîlnirile lor cu 
fruntașii din producție etc.

Prin toate mijloacele pe care le 
au la dispoziție cadrele didactice 
de la Casa pionierilor din Ale
xandria se străduiesc să aducă o 
contribuție cît mai largă la pregă
tirea copiilor pentru viață, pentru 
activitatea în producție.

I. BORTUN 
Alexandria

*

de pildă, matineele intitulate „Mi
hail Eminescu, luceafărul poeziei 
romînești", „Creangă povesteș
te...", „Pe vremea lui Caragiale", 
„Nuvelistul Sahia", „Bunicul Sa
doveanu" etc. Acum se pregătesc 
medalioane despre B. St. Delavran- 
cea și Cezar Petrescu.

In cadrul activităților cercului 
se folosesc adesea diafilme, filme 
documentare, discuri etc. La ma- 
tineul închinat lui Mihail Emi
nescu, de exemplu, copiii au putut 
asculta minunatele lui poezii în
registrate pe disc în interpretarea 
artistului poporului G. Vraca. Sau, 
atunci cînd a fost evocată figura 
marelui nostru rapsod Mihail Sa
doveanu, pionierii au. vizionat 
diafilmele „Omagiu lui Sadovea
nu" și „Mitrea Cocor" și au as
cultat un disc care prezintă o 
povestire citită de Sadoveanu în
suși.

Unii dintre membrii cercului 
scriu și ei versuri, înfățișînd 
sentimentele lor puternice de 
dragoste și recunoștință față de 
partid pentru copilăria fericită pe 
care le-a creat-o. Discuțiile pe 
marginea acestor versuri îi ajută 
pe copii să înțeleagă mai în a- 
dîncinie unele probleme de litera
tură adecvate vîrstei lor, să-și for
meze o limbă frumoasă, expresi
vă, după exemplul maiștrilor lite
raturii, să înlăture regionalismele 
din vorbirea lor.

Desigur, există multiple mijloa
ce prin care se poate realiza edu
cația patriotică a pionierilor în 
cadrul cercului „Prietenii cărții". 
In articolul de față am căutat să 
prezentăm doar cîteva forme pe 
care noi le-am folosit mai mult 
și care au dat rezultate bune.

Prof. AURORA ARDELEANU 
Oradea

S-a sunat de intra
re. Mișcarea și zgo
motul recreației au 
contenit. Numai _ în 
încăperea din capătul 
coridorului, acolo un
de pe tăblița prinsă 
de ușă scrie „Clasa a 
V-a „C, lecfia n-a 
început încă.

în sfîrșit, adusă de 
diriginta clasei, și-a 
făcut apariția sora sa
nitară care trebuia să 
conducă lecția din ora 
respectivă — ora sa
nitară. Ținea în mînă 
o carte. De îndată ce 
se instală Ia catedră 
le-o arătă elevilor 
și spuse :

— Fiind în clasa a 
V-a, sînteti obligati 
să faceți cursuri sani
tare. Veți fi notați, 
examinați și notele 
sînt foarte importan
te, deoarece se adună 
la media anuală și pu
teți rămîne repeten/i. 
Veți învăța după a- 
ceastă carte. Să v-o 
procurați și voi. Eu 
mai am cîteva exem
plare, dar nu vi le 
dau, că mi le pierdeți. 
Astăzi am să vă spun 
ce este „Crucea Ro
șie''. Fiți atenți și luațl 
notițe.

Si sora începu să 
citească din carte, din 
misterioasa carte al 
cărui titlu elevii nu-1 
aflaseră, dar pe care 
trebuiau să și-o pro
cure. Se opri după 
cîteva pagini, la sfîr- 
șitul primului capitol.

Or ii înțeles ceva 
elevii ? Nu știm și, 
ceea ce-i mai grav, 
n-o știe nici sora, 
iiindcă n-a avut cu
riozitatea să-i întrebe 
nimic.

A urmat partea apli
cativă.

— Trebuie să orga
nizăm un post sanitar 
pe clasă — a spus 
sora — format din 
cinci copii care să 
aibă grijă de curățe
nia clasei și să tină o 
mică farmacie. Dulă- 
pior n-aveți. Am eu 
unul în plus la cabi
netul medical, dar nu 
vi-1 dau. pentru că e- 
levii mari au să um
ble în el. Și fără du- 
lăpior tot post sanitar 
rămîneți. Aveți grijă 
de clasă. Cînd vine in 
control de la „Sani- 
ped“, pe voi vă trag 
la răspundere, fiindcă 
eu mi-am făcut dato
ria. Și dacă treaba nu 
merge, mă duc la di
rector și... afară cu 
voi 1

Copiii ascultau în
lemniți.

Președintele detașa
mentului și alfi eîțiva 
elevi din activ se ui
tau întrebător la diri
gintă, care stătea în 
ultima bancă. Unul 
dintre ei, mai cu
rajos, îndrăzni cu 
voce scăzută:

— Și cine face par
te din postul sanitar ?

Diriginta îi liniști, 
anunțîndu-i că mem
brii postului vor fi 
numiți în curînd. So- 
rei îi veni o idee :

— Alegeți-i acum, 
tovarășe dirigintă, că 
eu tot am treabă la 
cabinet.

Așa s-a terminat 
prima oră sanitară la 
clasa a V-a „C“.

Dar iată o oră sa
nitară tinută chiar de 
dirigintă, de data a- 
ceasla Ia clasa a X-a.

S-a discutat cu o 
rapiditate uimitoare 
„numai" despre : ora 
la care să se scoale

coli fruntașe 
Je economisire

în școlile din raionul Bistrița se 
desfășoară o intensă activitate pe 
linia educării la elevi a deprin
derii de a economisi bani prin in
termediul C.E.G-ului.

în această acțiune s-au obținut 
realizări deosebite la Școala nr. 1 
din Bistrița, precum și la școlile 
din comunele Prundul Bîrgăului, 
Bistrița Bîrgăului-sat, Tagu, Lech- 
nița și altele. Cadrele didactice 
din aceste școli au dus o muncă 
susținută în rîndurile elevilor și 
ale părinților, arătînd importanța 
acțiunii de economisire prin inter
mediul CEC-ului, ținînd conferin
țe etc.

VALENTIN LEUCA 
corespondent

Majoritatea elevilor de la Școala 
de 8 ani din comuna Lelești, ra
ionul Tg. Jiu, s-au obișnuit să-și 
depună banii economisiți la C.E.C. 
Fără ajutorul C.E.C.-ului poate nici 
n-ar fi putut întreprinde frumoasele 
excursii prin tară la care au parti
cipat în anul școlar trecut. Capitala, 
litoralul, Bicazul — iată numai cî
teva din locurile minunate pe care 
le-au vizitat ei în vacanța de vară.

Pentru vacanța de iarnă, ca și 

elevii dimineața, e- 
xercițiile de înviora
re, spălatul, ^edosita- 
tea de a lua mesele la 
ore fixe, d< a consu
ma fructe, direcția din 
care e b'ne să vină 
lumina în timpul scri
sului. aerisirea încă
perii, buna pregătire 
a lecțiilor, folosirea 
pieptenului personal, 
igiena mîinilor, res
pectarea regulilor de 
circulație, tinuta în 
tramvai, înființarea 
cabinetului medical al 
școlii, emanciparea 
sanitară a sătencelor, 
grija statului pentru 
asigurarea odihnei oa
menilor muncii, sport, 
tinuta elevilor în 
timpul practicii în în
treprinderi, lecția de 
gimnastică de la ra
dio. curățenia clasei

Cum s-a ajuns la 
discutarea lor ? Foo 
te simplu: prin me
toda conversației H 
cum orienta diriginta 
răspunsurile elevilor? 
Tot foarte simplu : a- 
cordîndu-le. „o largă 
inițiativă". li îndemna 
mereu: „la mai spu
neți 1" S‘ elevii, activi 
și binevoitori, spu
neau mereu, încurca/i 
de atitudinea dirigin
tei. care aproba totul, 
convinsă probabil ea 
toate aceste ehestiuni 
se încadrează în te
ma orei sanitare din 
ziua respectivă: „Re
gimul de viață"-

Din fericire, lucru
rile nu se întîmplă 
așa peste tot. Dar ve
deți că pe alocuri se 
mai întîmplă.

Tovarăși directori, 
nu credeți că ar tre
bui să vă dea mai 
mult de gîndit desfă
șurarea orelor sani
tare ?

F. I-

în acțiunea
prin

pentru cea din vara viitoare, sînt 
proiectate noi excursii. Elevii școlii 
vor vizita Galațiul, Reșița, Hune
doara, Brașovul. Se proiectează și 
o excursie în Bulgaria. Pentru toate 
aceste excursii elevii depun do pe 
acum la C.E.C. micile lor economii.

ION GRIGOI»i<
Lelești

în cadrul „Săptămînii Economie. ’ 
la Școala medie nr. 2 din Bîrlad a 
avut loc o acțiune interesantă și eu 
un bogat conținut educativ. Este 
vorba de un concurs „Drumeții ve
seli" pe tema economiilor, concurs 
desfășurat între elevii claselor a 
VlII-a „A" și a VIII-a „C“ de la 
școala amintită.

în fața microfonului s-au prezen
tat pe rind concurenții. Cei mai 
mulți dintre ei au răspuns cu prom
ptitudine la cele 10 întrebări des
pre rolul și importanța C.E.C.-ului, 
despre avantajele și drepturile de
punătorilor, despre caracterul ope
rațiunilor CE.C. și altele.

Cîștigătorii au primit drept pre
miu carnete C.E.C. cu depuneri ini
țiale de 150 și 75 lei.

VASILE FF.TESCU 
Bîrlad



Intr-o școală-internat colhoznică din Uniunea Sovietică.

RECENZIE

V. A. SUHOMLINSCHI: Educarea elevilor
în spiritul patriotismului sovietic*’

Difuzarea cărții în școli
Pentru o mai bună deservire a 

elevilor și a cadrelor didactice cu 
cărțile necesare în procesul de 
învățămînt, C.L.D.C. reg. Bucu
rești, în colaborare cu secția de 
învățămînt a Capitalei, a înfiin
țat numeroase puncte de’ difuza
re a cărții în școlile de toate gra
dele.

Prin aceste puncte de difuzare 
se pune la îndemînă cadrelor di
dactice și a elevilor un bogat 
sortiment de literatură- politică, 
beletristică originală și traduceri 
din literatura universală, litera
tură științifică și tehnică, lucrări 
de popularizare a științei. Peda
gogii pot găsi la aceste puncte 
de difuzare cărțile necesare 
muncii lor de educare a tinere
tului cum ar fi „Bazele educa
ției comuniste11, „Din istoria gîn- 
dirii pedagogice universale". Ko- 
mensky — „Texte alese11, Ușinski 

„Opere pedagogice alese» și 
' tnuite'altele. ■ ‘ - •

-în prezent funcționează în Ca
pitală 47 puncte de difuzare, la 
care își dau aportul numeroase 
cadre didactice si bibliotecari 
din școli

Buna difuzare a cărții în uni
tățile de învățămînt depinde în 
primul rînd de sprijinul pe 
care-1 acordă acestei activități 
directorii școlilor, precum și de 
strînsa colaborare dintre difu- 
zori, diriginți și profesori. Cu a- 
jutorul cadrelor didactice, difu
zorul poate stabili și procura 
cărțile necesare, ținînd seama de 
programa analitică și de sarcini
le muncii școlare în general, lu
crările care contribuie Tă educa
rea și ridicarea nivelului cultu
ral al elevilor

La școala medie „N. Bălcescu" 
din Capitală, cu sprijinul orga
nizației de partid și U.T.M.. s-a 
organizat, de pildă, o frumoasă 
acțiune de difuzare pe clase cu 
prilejul Zilei Mondiale a Tinere
tului. -Au fost alcătuite cu. aceas
tă ocazie 170 de tipuri de biblio
teci școlare din colecția Bibliote
ca școlarultfi. Știința învinge, 
Biblioteca pentru toți, broșuri e- 
ditate de S.R.S.C., precum și o 
serie de lucrări mult solicitate de 
elevi ca V. I. Lenin :. „Sarcinile 
Uniunii'Tineretului11, I. Gagarin: 
„Drumul spre Cosmos", G. Titov. 
„700.000 km- în Cosmos" ș.a.

în școala ' medie ,.Gh. Șincai" 
bibliotecara, una din cele mai ac
tive difuzoare ale cărții, a ex
pus într-o vitrină în holul școlii 
și pe mesele bibliotecii sub lo
zinca „Arta în slujba poporului" 
pliante de artă : Ciucurencu, 
Corneliu Medrea, Marius Bunes- 
cu. Ion Jalea, Constantin Ba- 
raschi ș.a.m.d. care s-au bucurat 
de mult interes din partea ele
vilor. Acest punct de difuzare 
realizează lunar o difuzare de 
4—7.000 lei. Tot astfel, Școala 
medie „Gh. Lazăr11 difuzează în 
medie lunar 4—500 volume în 
valoare de circa 2.000 lei.

La Școala medie nr. 4 difuzo
rul de cărți, un profesor din 
școală, a reușit să facă toate ca
drele didactice și personalul ad
ministrativ, cumpărători perma
nent ai standului de cărți. La 
grupul școlar „Iosif Rangheț" se 
afișează cu regularitate lista noi
lor cărți sosite la standuri.

V. B.

Editura 
dagogică 
oară în acest an învățătorilor și 
profesorilor din țara noastră, in
teresanta și bogata experiență a 
pedagogului sovietic V. A. Suhom- 
linski în domeniul educației ele
vilor.

Tema principală a cărții, așa 
cum o menționează de altfel și 
titlul, constă în tratarea uneia din
tre laturile cele mai importante ale 
educației comuniste — și anume, 
educarea tineretului în spiritul pa
triotismului socialist.

In capitolul introductiv, pornind 
de la prezentarea adevăratelor iz
voare ale patriotismului sovietic, 
V. A. Suhomlinski îl definește ca 
pe o noțiune complexă, legată in
disolubil de ideile politice domi
nante în societatea socialistă, de 
convingerile morale comuniste, de 
sentimentele noi, proprii oameni
lor sovietici, de faptele și acțiu
nile lor eroice, pline de bărbă
ție. Cartea este străbătută de la 
un capăt la celălalt de ideea ca
racterului activ al patriotismului 
socialist, specific oamenilor so
vietici. Pe coordonatele acestei 
definiții, V. A.. Suhomlinski înfă
țișează prin exemple vii, culese 
din viața școlii soviețice, munca 
concretă desfășurată de pedagogi 
în scopul educării tineretului în 
spiritul patriotismului sovietic.

Un accent deosebit se pune în 
lucrare pe ideea asigurării unită
ții între conștiință și conduită și a 
modului cum poate fi realizată a- 
ceastă unitate cu ajutorul mijloa
celor educative de care dispune 
școala.

Educarea elevilor în spiritul pa
triotismului sovietic este con
cepută de autor ca o acțiune com
plexă, care trebuie începută din 
prima zi de școală și continuată 
zi de zi, prin toate mijloacele, de 
către cadrele didactice și organiza
țiile de tineret, pînă cînd 
intră în viață ca absolvent 
școlii de cultură generală.

Desigur că autorul nu exclude 
de la această importantă operă de 
formare a omului nou ceilalți fac
tori ț— familia, societatea. Școala 
șl organizația de tineret continuă 
opera de educație începută în fa-

de stat didactică și pe- 
prezință pentru a doua

elevul
al

milia sovietică, o completează pe 
un , plan mai larg, mai complex, 
și împreună dau societății tineri 
capabili să se integreze în marea 
familie a oamenilor sovietici, gata 
să participe cu trup și suflet la 
construirea comunismului.

Educarea dragostei față de pa
tria socialistă începe prin for
marea primelor reprezentări și no
țiuni despre aceasta. în procesul 
de învățămînt, în activitatea în 
afară de clasă și de școală, co
piii își formează reprezentări și 
își însușesc noțiuni despre casa 
părintească, despre satul sau o- 
rașul natal, despre raion, regiu
ne; apoi despre munca părinților, 
a oamenilor din fabrici, uzine și o- 
goare, despre realizările poporului 
sovietic, despre trecutul lui eroic 
și despre superioritatea orînduiril 
socialiste față de cea capitalistă.

V. A. Suhomlinski citează nu
meroase exemple din activitatea 
unor școli din Uniunea Sovietică 
în care a urmărit îndeaproape 
modul cum se realizează educația 
patriotică a elevilor. El se referă, 
de pildă, la o serie de lecții ți
nute în clasa I a unei școli să
tești. La prima din aceste lecții, 
cu tema „Satul nostru", elevii au 
primit cunoștințe în legătură cu 
satul natal, cu bogățiile Iui, cu 
fruntașii în producție. La o lecție 
următoare, învățătoarea le-a ară
tat că, dacă fiecare elev al clasei 
I de pe întreg cuprinsul țării ar 
sădi cite un copăcel, ar putea creș
te o pădure atît de mare, îneît ei 
n-ar putea s-o parcurgă în cursul 
unei zile întregi. Entuziasmați de 
cuvintele învățătoarei, elevii din 
clasa I au exclamat: „Haideți să 
sădim fiecare cîte un copăcel".

Se înțelege că trecerea de la 
însușirea noțiunilor la formarea 
convingerilor și apoi la activitatea 
practică se realizează prin mij
loace și metode diferite de la o 
clasă la alta, în funcție de parti
cularitățile de vîrstă.

Principalul factor în educația 
patriotică a elevilor, subliniază 
autorul, este participarea elevilor 
la munca productivă. Pe măsură 

se dezvoltă fizicește, elevii pot 
participe mai activ la munca 
folosul societății. E important

însă ca elevii să înțeleagă semni
ficația muncii pe care o depun.

In capitolul consacrat acestei 
probleme, V. Â. Suhomlinski în
fățișează mijloacele variate prin 
care cei mai buni pedagogi so
vietici din regiunea în care se 
află satul Pavlișskoe au obținut 
rezultate remarcabile în munca de 
educație patriotică. Alături de po
vestiri, convorbiri, lecții, autorul 
subliniază îndeosebi rolul parti
cipării elevilor la construcția co
munismului. „In societatea socia
listă munca a devenit un mijloc 
de slujire patriotică a patriei; în 
activitatea socială, omul își ma
nifestă capacitățile și înclinațiile, 
își afirmă calitățile morale înalte 
ale personalității sale". De aceea, 
subliniază el, școala trebuie să 
folosească munca drept mijloc 
principal de formare a convingeri
lor și sentimentelor patriotice.

Un capitol special al lucrării 
tratează despre educarea elevilor 
în spiritul prieteniei între popoa
re, ca una dintre componentele 
importante ale activității menite 
să le formeze convingeri și «enli- 
mente patriotice. Prin coi__
lecțiilor, prin organizarea și stf^ 
mularea corespondenței cu elevii 
din școlile celorlalte republici 
unionale sau cu elevii din cele
lalte țări, pedagogii sovietici e- 
ducă elevii în spiritul prieteniei 
între popoare.

în ultima parte a lucrării, V. A. 
Suhomlinski se referă la exemplul 
pozitiv al pedagogului ca una din 
condițiile de bază pentru edu
carea elevilor în spiritul patrio
tismului.

Valoroasă prin conținutul său, 
cartea prezintă figuri luminoase 
de învățători și profesori sovietici, 
care și-au consacrat întreaga lor 
activitate muncii nobile de educa- 

a oamenilor sovietici în spiri
tual telor

Ai V-leă
Sindical Mondial

(Urmare din pag. l-a)
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idei ale patriotismu- 
și intemaț :U-

CONSTANTINESCU

*) Editura de stat didactică și pe
dagogică, București. 1961.

învățători și profesori!

O. T. CarpaH

oamenii muncii și sindicatele 
la noi din țară au discutat 
două documente elaborate

. F.S.M., apreciindu-le ca un pro
gram concret de acțiune 
carii sindicale mondiale 
siste, un program concret 
une împotriva exploatării 
pririi capitaliste, pentru 
progres social, pentru bunăstarea 
și liniștea tuturor popoarelor de 
pe glob. Pornind de Ia sentimen
tele internaționaliste pe care le 
nutresc față de masele muncitoare 
din țările lumii nesocialiste, oa
menii muncii și sindicatele din 
R. P. Romînă susțin cu căldură 
proiectul Cartei Securității Sociale, 
deși aceasta cuprinde revendicări 
care au fost de mult rezolvate și 
depășite în statul nostru socialist.

Organizațiile sindicale din învă
țăm nț din țara noastră și-au ales.

al miș- 
progre- 
de acți- 
și asu- 
pace și

într-o atmosferă de puternică 
suflețire, delegații care le vor 
prezenta la cel de-al V-lea Con
gres Sindical Mondial. Primind a- 
cest mandat, delegații s-au anga
jat să popularizeze de la tribuna 
Congresului marile noastre înfăp
tuiri în domeniul științei și cul
turii, să reafirme nestăvilitul ata
șament al muncitorilor din învă- 
țămînt față de cauza păcii, a co
laborării și prieteniei cu toate po
poarele.

Oameni; muncii și sindicatele 
din R. P. Rornînă își exprimă con
vingerea că cel de al V-Iea Con
gres Sindical Mondial va fi o nouă 
manifestare puternică a voinței de 
unitate a oamenilor muncii din în
treaga lume și că, prin hotărîrile 
ce le va adopta, va marca un nou 
pas înainte în dezvoltarea și întă
rirea 
nale 
sului

în- 
re-

organizează tabere și excursii : 
la locurile istorice legale de 

lupta poporului nostru, precum 
și la marile obiective înfăptui
te sub conducerea partidului, 
în anii puterii populare ;

în stațiuni de sporturi d,e 
iarnă ;

în stațiuni balneo-climateri- 
ce cu sezon permanent ;

Ia București, pentru vizitarea 
orașului, muzeelor și viziona
rea de spectacole.

La cerere se organizează 
excursii cu teme legate de pla
nul de învățămînt, pentru a- 
profundarea cunoștințelor teo
retice.

Vă puteți petrece concediul 
la Sinaia, Bușteni, Predeal, Pî- 
rîul Rece, Timiș și alte stațiuni 
cu profil permanent.

ce evo- 
monu- 

naturii,

$
Oficiul național de turism 

organizează pentru elevi și 
studenți următoarele excursii:

Cu trenul și autocare în toa
te stațiunile d.e pe Valea Pra
hovei.

Cu autocarele pe frumoasa 
Vale a Oltului.

Circuitul orașului București 
— cu autocare, vizitîndu-se 
cele mai importante obiective.

case memoriale, locuri 
că lupta comuniștilor, 
mente istorice și ale 
noile construcții.

Excursii instructive 
de procesul de învățămînt, în 
regiunea București și în țară, 
cu trenul și autocarul.

in vacanța de iarnă se orga
nizează tabere în diferite sta
țiuni și cabane din masivii 
muntoși. Prețuri avantajoase.

Informații și înscrieri la se
diul Agenției din Calea Victo
riei nr. 100, filiala din bd. Re
publicii nr. 68 și la filialele din 
Alexandria, Călărași și Giur
giu.

legate

j

mișcării sindicale internațio- 
spre binele păcii, al progre- 
omeniril.

învățători, profesori, 
educatoare, 
maiștri-instructori I

abonafi-vă la

„Revista

Je pedagogie

învățători, profesori, educatoare, maîștri- 
înstructori!

Abonați-vă la 
„Gazeta învățămîntului ii

as

1
U-

regulat 
munca 

cul-

Făcînd. abonamente pe un 
treg vă asigurați colecția 
plelă a revistei.

Costul unui abonament 
an este de 60 Iei.

an în-
com-

pe un

3

Gazeta publică 
materiale privind 
din învățămîntul de 
tură generală, din învăță- 
mîritul seral și din învăță
mîntul profesional și teh
nic, articole de îndrumare 
pedagogică și metodică, pre
zintă experiența celor 
muncesc în școli.

în întreaga tară oficiile

ce

nîil

P.T.T.R. și factorii poștali 
au început primirea de 
abonamente la „Gazeta 
învățămîntului pe anul 
1962.

Abonîndu-vă pe 
întreg vă asigurați 
ția completă a
Costul unui abonament pe 
un an este de 13 lei.

un an 
colec- 

gazetei.
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